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Pogoji za uspešno gospodarsko sodelovanje
Svetnik Karaman o razvoju gospodarskih odnosov med Italijo 
in Jugoslavijo - Za industrijsko kooperacijo trdnejša podlaga

Nov jugoslovanski sedemlet­
ni gospodarski načrt predvide­
va občutno povečanje izvoza, 
njegova vrednost bi dosegla o- 
krcg 1.500 milijard lir. K dvigu 
izvoza naj bi pripomogla tudi 
industrijska kooperacija. Vse­
kakor se Jugoslavija ne zado­
voljuje več z dolgoletno prak­
so. da bi obsežni uvoz industrij, 
skih proizvodov plačevali z iz­
vozom kmetijskih pridelkov in 
drugih surovin, temveč hočejo 
izvažati več industrijskega bla­
ga. Vsaka država, zahodna ali 
vzhodna, naj bi odslej uvažala 
iz Jugoslavije ne le njene o- 
snovne proizvode, ampak tudi 
industrijske izdelke. Številne 
zahodnoevropske dežele, pripo­
minja milanski list «24 Ore», o- 
dobravajo jugoslovansko pobu­
do zlasti zato, ker je Jugosla­
vija najavila, da bo v bodoče 
mnogo več uvažala. Italija je 
pravkar sklenila z Jugoslavijo 
nov sporazum o trgovinskem, 
industrijskem in tehničnem so­
delovanju, na osnovi katerega 
bo odslej nabavljala v sosedni 
republiki več industrijskih pro­
izvodov.

V tej zvezi je te dni imel v 
Rimu tiskovno konferenco go­
spodarski svetnik jugoslovan­
skega poslaništva dr. Sime Ka­
raman.

BILANCA JE PREVEČ PA­
SIVNA ZlA JUGOSLAVIJO

Gospodarski odnosi med Ju­
goslavijo is Italijo — je dejal 
Karaman — temeljijo na petih 
osnovnih elementih poslovanja: 
trgovina, finančni odnosi, pre­
vozništvo, turizem in industrij­
sko ter tehnično sodelovanje.

Trgovinska izmenjava med o- 
bema deželama je bila v deset­
letju 1953-1963 zadovoljiva. Ita­
lija je izvozila v Jugoslavijo za 
512 milijard blaga, uvozila pa 
iz Jugoslavije za 440 milijard 
lir blaga. Konec 1962. leta je 
bila trgovinska bilanca za Ju­
goslavijo pasivna za 72 mili­
jard lir. Lansko leto (1963) je 
Jugoslavija izvozila v sosedno 
deželo blago v vrednosti 100 
milijard lir, dočim je vrednost 
uvoza dosegla samo 70 milijard 
lir. Tako se je prvič zgodilo, da 
je bila trgovinska bilanca za 
Jugoslavijo aktivna. V letoš­
njem letu se je položaj znova 
sprevrgel in bilanca je spet ak­
tivna za Italijo. V prvih osmih 
mesecih letos so Italijani izvo­
zili v Jugoslavijo za 73 mili­
jard lir blaga ali 70 odsto več 
kakor v istem času lanskega 
leta; na drugi strani pa je Ju-

jo. Tudi o tem so se raztovar­
jali v Rimu italijanski in ju­
goslovanski gospodarstveniki. 
Jugoslovani bodo odslej lahko 
dobavljali italijanskim kole­
gom ločene dele za montiranje 
avtomobilov, strojev itd. Seve­
da pa imajo še vedno Italijani 
za to več možnosti kakor Jugo­
slovani,

Plačilna bilanca med sosed­
nima deželama je za Jugosla­
vijo pasivna, predvsem zato, ker 
je pasivna njena trgovinska 
bilanca. Kakor smo že dejali, 
izvaža Jugoslavija v prvi vrsti 
kmetijske proizvode in surovi­
ne, nabavlja pa v It-iliij indu­
strijsko blago na osnovi dolgo­
ročnih kreditov. Jugoslavija ne 
more namreč uvoženega blaga 
plačati v gotovini, zato mora 
prositi za te kredite, s tem pa 
se učinki nakupa zavlečejo.

goslavija izvozila v Italijo Sa-1 Takšen položaj zaskrbijo, če se 
mo za 59 milijard lir blaga. položaj ne bo v kratkem spre- 

Trgovinska izmenjava med j menil, se pravi, ako bodo Jugo- 
sosednima deželama naraste Slovani morali se nadalje pla- 
vsako leto za 10 do 15 odsto. čevatl. uvoz industrijskega bla,- 
To pomeni, da obstajajo velike i ga z izvozom surovin, ne torej 
možnosti zi nadaljnje poveča- z izvozom industrijskih proiz-

Benetke še vedno 
daleč pred Trstom

V prvih devetih mesecih te 
ga leta se je blagovni promet 
v beneškem pristanišču skrčil 
za 0,22 odsto v primeri z raz­
dobjem januar - september le­
ta 1963. Količina vkrcanega 
blaga se je zmanjšala v trgov­
skem pristanišču za 17,07 od­
sto im v industrijskem prista­
nišču za 13,48 odsto. Samo pe­
troleja so vkrcali za 43,68 od­
sto, a izkrcali za 0,39 odsto 
manj kakor lani. Industrije! 
pripisujejo skrčenje blagovne­
ga prometa v prvi vrsti posle­
dicam številnih stavkovnih gi­
banj, ki jih je organiziral levi­
čarski sindikat CGIL kot pro­
test proti najemanjen neorga­
niziranih delavcev za delo v 
pristanišču.

Od januarja do konca sep­
tembra letos je dosegel ves pro­
met z blagom v beneškem pri­
stanišču 10,637.052 ton, kar pred­
stavlja 23.659 ton ali 0,22 ol- 
sto manj kakor lani ob istem 
času. Od tega je bilo V,334.109 
ton izkrcanega blaga (55.277 t. 
ali 0,60 odsto več) in 1 302 943 
ton vkrcanega vlaga (78.936 t. 
ali 5,71 odsto manj).

In v tržaškem pristanišču?
Kako pa je potekal medtem 

blagovni promet v tržaškem 
pristanišču? V razdobju janu­
ar - september je dosegel 3 mi­
lijone 972.447 ton (lani 3 mili­
jone 713.578 ton), od tega so 
3,022.877 ton izkrcali (lani 2 
milijona 771.124 ton) in 949.570 
tori vkrcali (lani 942.454 ton). 
Cd januarja do konca oktobra 
pa je nanesel celotni blagovni 
promet v pristanišču 4,386.280 
ton (lani 4,364.616 ton), od te­
ga 3,297.805 ton pri izkrcavanju 
(lani 2,998.821 ton) in 1,088.236 
ton pri vkrcavanju (lani 1 mi­
lijon 28.459 ton).

Kot vidimo, je blagovni, pro­
met v beneškem pristanišču še 
zelo daleč pred tržaškim, saj 
se suka na skoraj, trikrat višji 
ravni kakor promet čez Trst. 
Pri primerjavi razvoja obeh 
pristanišč je treba tudi Upo­
števati dejstvo, da je bil pro­
met čez Trst pred prvo svetov­
no vojno mnogo večji kakor v
Benetkah.

Vloga pristanišč pri izvozu
Svet za izvoz v Evropo, iz 

Vel. Britanije namreč, je prišel 
pri proučevanju ovir, ki so na 
poti da bi se angleški izvoz 
pospešlil, do zaključka, da so 
tudi razmere v angleških pri­
staniščih krive, da izvoz zasta­
ja. V angleških pristaniščih za­
ostajajo velike količine blaga, 
ker niso pristanišča dovolj so­
dobno opremljena. Tudi po svo­
jem obsegu pristanišča ne u- 
strezajo več zahtevam sodob-
n'svetPrzaiepospeševanj e izvoza 
v Evropo je tudi mnenja, da 
bi bilo treba pospešiti graditev 
predora pod Rokavskim Preri" 
vom. Predor nj bo pospešil 
samo prodajo angleškega blaga 
na evropskem trgu, temveč bo 
angleškemu izvozniku omogo­
čil da odpošlje blago v Avstra­
lijo in na druge oddaljene trge 
hitreje skozi predor in nato 
tudi dalje v evropska prista­
nišča Predor bo dal tudi an­
gleškim pristaniščem spodbu­
do da se modernizirajo po 
zgledu pristanišč na evropski 
celini.

nje medsebojne trgovine.

V INDUSTRIJSKEM SODE­
LOVANJU TRDNEJŠA 
PODLAGA

Med najvažnejšimi čini tel ji, 
ki jamčijo za bodoči razvoj ju­
goslovansko - italijanske trgo­
vinske izmenjave sodi indu­
strijsko sodelovanje. Industrij­
sko sodelovanje se je začelo 
pred osmimi leti, ko se je pr­
vič neko italijansko podjetje 
dogovorilo, da bodo v Jugosla­
viji montirali avtomobile Fiat 
600 in 1400. Temu zgledu so 
sledile druge italijanske tovar-

vodov, se bo položaj gotovo po­
slabšal. Na drugi strani pa so

PO OBISKU V AMERIKI SE 
JE POLOŽAJ PREDSEDNIKA 
ANGLEŠKE VLADE HAROLDA 
WILSONA TUDI OSEBNO U- 
TRDIL. NA JOHNSONA N NA­
PRAVIL WILSON IZREDNO U- 
GODEN VTIS. NI DVOMA, DA 
SE BO V MEDNARODNEM PO­
LITIČNEM TER GOSPODAR-

italijanski industrijci prav go-, gKEM RAZPLETU KMALU ZA- ..
tovo zainteresirani pri novi po-1 vpT - v |F M 0 č N E 3budi jugoslovanskih gospodar-1 ČUTIL VPL.iV 1E MO cine 
stvenikov. Upati je, da bodo I OSEBNOSTI,
tudi oni, kakor številne druge1 
dežele, črpali iz jugoslovanskih 
industrijskih virov in podelje­
vali ustrezne kredite jugoslo-

Ali naj Nemčija dobi 
atomsko orožje?

De Gaulle je proti večstran­
ski atomski sili pod ameriškim 
pokroviteljstvom, pri kateri bi 
sodelovala tudi Zahodna Nem­
čija, De Gaulle hoče od Ame­
rike neodvisno «Evropo» (za­
hodno), toda v tej Evropi bi 
imela atomsko «strašilo» samo 
Francija. Sicer bi Francija bra­
nila Evropo, ker je sama v Ev­
ropi, pravi de Gaulle. Združitev 
obeh Nemčij, tako je dejal de 
Gaulle, je možna samo na dva 
načina: ali z vojno ali s spo­
razumom; vojna bi uničila tu­
di Nemčijo, ostane torej samo 
pot sporazuma. De Gaulle vz­
traja pri tej politiki, čeprav 
so še nedavno z njim govorili 
o tem vprašanju Adenauer, 
Gerstenmaier in Mende, vodja 
svobodomiselne stranke. S tem 
francoskim glediščem naj se 
Nemci sprijaznijo, pravijo Fran­
cozi.

Toda kanclerja Erharda in 
zunanjega ministra Schroderja 
vleče srce v Ameriko — v ame­
riško večstransko atomsko si­
lo, da bi tako tudi Nemci prišli 
do atomskega orožja, čeprav 
pod ameriškim nadzorstvom. 
Toda kako dolgo bi trajalo to 
nadzorstvo se vprašujejo dru­
gi, zlasti tisti, ki Nemcem za­
radi vpliva desničarskih krogov 
in izkušenj iz zadnje vojne ne 
zaupajo. Praktično bi Nemci po 
tej poti dobili v roke atomsko

vanskim uvoznikom. Industrij­
sko blago ni mogoče kupovati 
v gotovini, ampak le z dolgo-_^ a; l t t, c orl mi Vi ne-

Mednarodno posojilo 
za modernizacijo 

jugoslovanskih železnic 
Svetovna banka je podelila

Proti temu so seveda Sovjet­
ska zveza, vse z Nemčijo so­
sedne države, kakor Poljska in 
češkoslovaška, pa tudi Jugo­
slavija, kakor je izrecno nagla­
sil predsednik Tito po kongre­
su ZKJ v Beogradu.

Razgovori med ameriškim 
predsednikom Johnsonom in

Več za življenje, manj za oboroževanje
Sovjetska vlada j e pretekli j nju je v sovjetskem gospodar- 

teden naznanila, da bo v letu stvu še mnogo neizkoriščenih 
1965 več sredstev na razpolago I rezerv. Ni dovolj, kar mnogi de- 
za dvig življenjske ravni v So- j lajo, da samreč povečajo inve- 
vjetski zvezi, hkrati bodo zni- j sticije, važne si tudi proizvod-
žani stroški za vojsko. Predsed­
nik Kosigin je Vrhovnemu so­
vjetu predložil v podrobnostih 
izdelan gospodarski načrt za 
leto 1965.

Predsednik je pozval kapita­
listične države, naj svoje trgo­
vinske odnose s Sovjetsko zve­
zo poživijo. Finančni minister 
Garbusov je predložil redni dr­
žavni proračun, ki predvideva 
v prihodnjem letu 99,6 milijar­
de rubljev dohodkov in 99 4 mi­

ne metode, ki morajo biti so­
dobne.

Kosigin ni v svojih razmotri- 
vanjih dal posebne prednosti 
nobeni gospodarski panogi, ven­
dar je bilo jasno, da hoče vla­
da podpirati zlasti tiste pano­
ge v gospodarstvu, ki so nepo­
sredno povezane z dviganjem 
življenjske ravni. Industrijska 
proizvodnja naj se v letu 1965 
dvigne za 8,1 odsto. Težka in­
dustrija bo izdelala vec stre­

li jarde rubljev izdatkov. Izdat-1 jev in dala na voljo več suro­
ki za vojsko so bili v primeri vin, kakor leta 1964. Za kmetij-
z letom 1964 skrčeni za 500 mi­
lijonov rubljev. Za vojsko poj 
de 12,8 milijarde rubljev, to je

stvo ni bilo doslei dovolj pre­
skrbljeno. Investicije za kme­
tijstvo bodo dosegle 18 odsto.

12,9 odsto vseh državnih izdat- Stvarna plača sovjetskega dr- 
kov; lani so izdatki za oboro- žavljana se mora prihodnje le­
že vanj e predstavljali 14 5 od- 2A1 n °
sto državnega proračuna.

Moskovski dopisniki nagla- 
šajo, da je bil Kcsigin v svo­
jem poročilu o bodečih gospo­
darskih smernicah zelo previ­

to povprečno dvigniti za 7,3 od- 
sto.

Proizvodnja živil naj se po­
veča za 10 odsto. Na trgu še 
vedno ni dovolj mesa. Treba je 
tudi več krompirja in kruha.

den in stvaren. Vse kaže, da se j Če ni vselej teh živil dovolj na 
nova /lada noče prenagliti v trgu ni kriva morda zaostala 
izvajanju gospodarskih preos-1 proizvodnja, temveč slaba trgo- 
nov m da bo v glavnem ohra- j vinska organizacija! Strogo bo- 
nila v gospodarstvu smer, po ; do kaznovani tisti, ki bodo sku- 
kateri je hodil že Hruščov. Ko-1 šali dvigniti cene v prodaji na 
sigin ie pozval gospodarske j drobno.
strokovnjake na razpravo o j Res je, da kmetijstvo že več 
možnostih, kako bi se dali go- j let ni izpolnilo načrtov. Slaba 
spodarski obrati bolje voditi. \ letma leta 1963 je imela težke 
Vlada bo upoštevala njihove j posledice za vse gospodarstvo, 
predloge. Vsaki investirani ru- j živinoreja predstavlja še ve­
ta el j, je dejal Kosigin, mora j dno kritično vprašanje. V zad- 
prinesti čim večji dobiček. Rav- j njih letih so mnogo pokvarili 
natelji tovarn, ki ne bodo pri j tisti, ki so cd zgoraj posegali 
sestavi svojih proizvodnih na- v kmetijske obrate na neodgo-
črtov upoštevali kakovosti iz­
delkov, temveč samo množino, 
bedo poklicani na odgovor. Na-

voren način. Sovjetsko kmetij­
stvo bo potrebovalo še mnogo 
let, preden se bo lahko dvigni­
lo na zadovoljivo raven.

Kcsigin je ostro kritiziral iz­
vajanje načrtov v gradbeni-

rocrnm placricm v sed - Jugoslaviji posojilo 70 milijo- i Ha cp3^c™ Wilsonom . črti naj bodo stvarni in pr8vid
mih, desetih in celo vec letih. | nov dolarjev za zboljšanje ze- s? seJ?.da sdasto nato vpra a j n- Treba je težiti za tem, da 
Italijanski operaterji naj skrb-j lezniškega omrežja, in sicer za Zdl s,8 Pa> ^a P.1®? . -. j postanejo industrijski obrati ____
no proučijo, katerim sektorjem elektrifikacijo ter namestitev do dokončnega razčiščen ja, ce | neodvisni. Po njegovem mne- štvu v katero je bilo več de-

XT .. jugoslovanske industrije je naj- sodobnih signalnih naprav na Prav le Jasno, da se Angleži ho- _______ J*_______________________________
ne, kakor na primer Necchi, več na tem da postavljajo svo- treh glavnih železniških pr o- : cejo znebiti silnih Stroškov za | ;
ki so začele prodajati jugoslo- ja izdelke na ltaiijanski trg, nu-1 gah, ki povezujejo šest velikih | vzdrževanje neodvisne jedrske : G • > i 4A17Qrno nQi AaWm 79 nnlniUliL ) I
vanskim podjetjem Ucence V Jdijo pa naj jugoslovanskim o-, mest, med temi je Beograd, it'sr te stroške prevrec, i na | MVI81SKC lOVtintC Ml (111(10 LA lOUUMIIKd!
teh osmihi letih je Jugoslavija, peJrat£rjem \^di ugodne .torej j Pri posojilu so sodelovale tudi, dreave Atlantske zveze-Gotovo j S i f
kupila nad 85 licenc ,r® i konkurenčne pogoje; kajti Ju- j tri trgovske banke s prispev- 11® samo da bosta odslej
porabljajo zdaj številna doma- lovanj so prejemali tudi ze- kom 575.000 dolarjev brez jam- i^ka m Anglija tesneje sodelo-
ca podjetja pri izdelavi vrste - -—-'- 1 - - - - 1 "-n- -n nm-
industrijskih izdelkov, od av-

Bayerische ** Hypothekem‘"und ! vprašanj kakor za časa konser-

nar j a investiranega, kakor so 
predvidevali načrti. Prihodnje 
leto bodo poskrbeli za gradnjo 
večjega števila stanovanj.

Samozavesten nastop 
predsednika Tita

še pred izvolitvijo za glavnega 
tajnika Zveze komunistov Jugo­
slavije je Tito med razgovorom 
s tujimi časnikarji odgovoril na 
vprašanje nekega novinarja, ali 
bo izvolitev sprejel, odgovoril 
pritrdilno. Pripomnil je, da bi ga 
sicer imeli upravičeno za dezer­
terja, poleg tega se čuti še do­
volj sposobnega za delo.

Kdor je poslušal po radiu Ti­
tov razgovor s tujimi časnikarji, 
ki so prišli z vseh vetiov sve­
ta, je moral res priti do vtisa, 
da se Tito čuti še svežega. Novi­
narjem, katerih vprašanj ni bilo 
konca, je odgovarjal brez zadre­
ge in samozavestno. Značilen je 
bil njegov odgovor nekemu ame­
riškemu novinarju, ki ga je vpra­
šal, kateri dogodek ga je naj­
bolj razveselil med njegovim dol­
gim političnim udejstvovanjem, 
je Tito odgovoril: Ta kongres, 
na katerem so govorniki brez 
oklevanja kritizirali šibke strani 
v gospodarskem in socialnem 
razvoju; kajti prav kritika omo­
goča zboljšanje razmer.

V resnici je prav ta okolnost, 
da so govorniki prosto odkrivali 
poleg dobrih strani tudi slabo­
sti, napravila tudi na tuje novi­
narje dober vtis. Kongres je v 
zunanjem svetu zbudil velik od­
mev.

Londonski «Observer» pripo­
minja, da med državniki vzhod­
nih držav mnogi mislijo o so- 
vjetsko-kitajskem sporu in res­
ničnih gibalih kitajske politike 
prav tako, kakor je Tito govoril 
na kongresu; toda nihče drugi 
se ne upa povedati, kar misli. V 
svetovnem komunističnem giba­
nju nastopa Tito izvirno in 
drzno.

zahodnih dežel.
Dr. Karaman je na koncu na- j

glasil, da so pravzaprav skoro j VVechselbank — Muenchen, j vativcev.
tomobilov pa do šivalnih stro­
jev. Toda prodaja licenc je bi­
la povezana z določenimi dol- < ^“'sektoriT jugoslovanske in-1 First Pennsylvania Banking j Ni dvoma, da so o tem govo- 
goro&um sporazumi (za 4 do , dustrije Jinmresirani za pr0- j and Trust -ompany - Phila-; rili na nedavnem sestanku je 
b let) gieae izvoza mcenin ae blaga na italijanskem tr-1 delphia). Posojilo je bilo dano,-,merskega zunanjega ministra
Ipv itd., m prav na tem. poa- mi-1 faVri m^h$msk$l ;n na 25 let, obrestna mera pa Ruska z de Gaullcm. Napove-

,ompany — Phila-; rili na nedavnem sestanku a-

ročju je najbolj napredoval ita­
lijanski izvoz v Jugoslavijo.

NOV SPORAZUM V RIMU

Toda to je bil le val. Danes 
je treba najti nove možnosti 
in sprejeti nove pobude za o- 
krepitev medsebojnega indu­
strijskega sodelovanja, v ta 
namen sta se te dni sestali v 
Rimu italijanska in 'l'go='ovf''r'-

gu, tako težka, mehanska in 
avtomobilska, kakor tudi ke­
mična in druge lahke industri­
je. Italijanska podjetja naj že 
zdaj navežejo še tesnejše sti­
ke z jugoslovanskimi.

UGODEN ODMEV
RIMSKEGA SPORAZUMA

Sklenitev novega sporazuma 
med Italijo in Jugoslavijo gle-

ska gospodarska delegacija na de trgovinskega, industrijske- 
pogajanja za sklenitev novega ga in tehničnega sodelovanja 
sporazuma za trgovinsko, indu-! je naletela na ugoden odmev

bo znašala 5Ms odsto. Jugosla-1 dujejo v kratkem sestanek tu- 
vija bo začela vračati izposoje-1 di med de Gaullom in John- 
ni denar 1. marca 1970. senom.

Kakor znano, je svetovna ban­
ka podelila Jugoslaviji že dve 
posojili (vsako po 35 milijonov 
dolarjev) za gradnjo osrednje 
in obalne avtoceste, kakor Čudi 
za preusmeritev železniške pro­
ge Sarajevo - Ploče.

Na zasedanje NATO v Parizu 
je prišlo okoli 40 zunanjih mi­
nistrov v spremstvu strokov­
njakov, to je generalštabnih 
častnikov. O vprašanju atom­
ske oborožitve si govorili samo 
neuradno.

Ravnatelj velike tekstilne to-1 potrošnikov in naj usmerja 
varne «Bolševiška» Pjotr K. j svojo proizvodnjo po dejanskih 
Noskov je te dni povabil tuje naročilih iz trgovin.
časnikarje v Moskvi, da bi si 
ogledali to veliko podjetje, ki 
zdaj posluje po novih proizvod­
nih načelih in novem razmer­
ju med proizvodnjo in dohod­
kom. V McFkvi je zdai v raz­
voju za sovjetske razmere ra­
dikalen poskus, da bi namreč 
poslovanje podjetij postavili na 
osnovo dobička. Od meseca ju­
lija usmerja ravnatelj Noskov 
proizvodnjo v tovarni ne več 
po birokratskih načelih, ko je 
sama tovarna odločala, kaj bo 
proizvajala, temveč tovarna se 
zdaj skuša prilagoditi okusu

strijsko in tehnično sodelova­
nje. Doseženi sporazum pred­
videva med drugim ustanovi­
tev mešanega italijanskega-ju- 
goslovanskega odbora, ki bo po­
magal italijanskim in jugoslo­
vanskim podjetjem, da čimbolj 
razvijejo medsebojno industrij­
sko sodelovanje; za to so danes 
dane boljlše možnosti kakor 
kdajkoli v preteklosti. Po vsej 
verjetnosti bodo strokovnjake, 
ki bodo v odborih, imenovali 
že v februarju prihodnjega le­
ta. V italijanskem odboru bodo 
tudi predstavniki Confindu- 
strie (Vsedržavna zveza indu- 
strijcev) in IRI (Državna usta­
nova za industrijsko obnovo).

NAPREDEK JUGOSLO­
VANSKE INDUSTRIJE

Jugoslovanska industrija je 
zdaj bolj razvita in bo laže na­
bavljala italijanske licence, na 
drugi strani pa so tudi že ju­
goslovanska podjetja v stanju 
prodajati svoje licence v Itali-

tako v italijanskih, kakor v ju-1 
goslovanskih gospodarskih kro­
gih.

Svetnik italijanskega posla­
ništva v Beogradu Virgilio Gor- 
ga je izjavil, da vlada med ita­
lijanskimi gospodarstveniki op­
timizem glede nadaljnje okre­
pitve sodelovanja z Jugoslavi­
jo, še zlasti pa glede sodelova­
nja pri postavljanju v koopera­
ciji izdelanih proizvodov na tr­
žišča tretjih držav. Italijanski 
operaterji se zanimajo še pose­
bej za kooperacijo v elektrogo­
spodarstvu, ladjedelstvu, stro­
jegradnji, v kovinski in avto­
mobilski industriji, pa tudi pri 
izdelovanju pisarniških, šival­
nih in drugih strojev. V smislu 
novega sporazuma se bo prav 
gotovo še bolj razvila tudi tr­
govina med obmejnima pod­
ročjema. Na koncu ie italijan­
ski svetnik naglasil, da bodo 
menda že letos podpisali do­
govor za blagovno izmenjavo 
v vrednosti 400 milijotov do­
larjev.

Naftovod - običajen špekulativni posel
Velika igra med bogatimi družbami - Udeležba ENI samo 10 odsto - Francoske koristi prizadete

Danes dahko navedemo zani­
miv podatek o deležu posamez­
nih velikih zahodnih petrolej­
skih družb pri glavnici družbe 
Sessopet, ki bo gradila nafto­
vod iz Trsta do Ingolsiadta na 
Bavarskem. Iz francoskih virov 
namreč posnemamo, da je de­
lež italijanske petrolejske usta­
nove ENI pri družbi zelo nizek 
in da ne znaša nič več kot 10 
odstotkov. To pomeni, da bodo 
naftovod Trst - Ingolstadt v 
bistvu gradile tuje petrolejske 
družbe, ki se podobnih del ne 
lotijo morda iz kakšnih senti­
mentalnih pobud, temveč zato, 
da pri tem zaslužijo. Gre torej 
za običajno špekulativno akci­
jo. Za nas in za vse tiste, ki 
jim bo speljava naftovoda po­
brala zemljo, je ta okolnost iz­
redno važna. Nihče se ne bo 
mogel sklicevati, da gre morda

za javno koristno pobudo, za ustanovile posebno družbo z 
katero naj bi naši ljudje od- imenom «SESSOFET», ki bo
stopili dragoceno zemljo po ce 
nah, ki bi jih drugi hoteli do­
ločati! če upoštevamo, s kako 
velikanskim kapitalom razpola­
gajo družbe, ki bodo gradile 
naftovod, potem je jasno, da 
bodo tudi stroške za odkup 
zemljišč, čez katera bo tekel 
naftovod, pokrile z največjo 
lahkoto. Računajo, da znašajo 
stroški za odkup zemlje pri 
spel javi naftovodov samo 10 do 
15 odsto.

Tudi novejši podatki potrju­
jejo prvotno vest, da bodo pri 
graditvi naftovoda sodelovale 
naslednje petrolejske družbe: 
Esso, Shell, British Petroleum 
(BP), Mobil - Oil, ENI, Mara- 
thon, Gelsenberg A.G., DEA, 
Scholvenchemic, Intershall in 
Continental Oil. Te družbe so

gradila novi naftovod — TAL 
(Transalpe).

Kakor rečeno bo ENI pri tej 
gradnji imela postransko vlo­
go. Omenjene tuje družbe so jo 
morale pritegniti, ker je prej 
rimska vlada pooblastila prav 
to družbo, da spelje naftovod 
TAL čez italijansko ozemlje. 
Znano je polee tega, da ENI 
gradi naftovod Genova - Švica- 
Ingolstadt, ki bo očitno konku­
riral natovodu Trst-Ingolstadt. 
Med omenjenimi družbami bo 
imela glavno besedo družba 
Esso. Vsekakor se poročila iz 
tujine strinjajo v tem, da se 
je ob vprašanju graditve nafto­
voda TAL (Trst - Bavarska) 
vnel silen boj med ENI in osta-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Rafko Dolhar i Španski kontrasti
spremlja ob morju. Slavna le-: sezono v najem. Mnogokateri 
tovišča kot Plaha San Juan in bledolični kontinentalec je tako

ŠPANIJA NA PRODAJ
Odpravimo se naprej proti 

jugu na sledi za tisto tipično 
Španijo, ki smo si .1° pač pri-. 
šli ogledat. Costa Blanca nas trgovine in jih dajo potem cez i raj mesečna pokrajina nas

• •- 1 --------: spremlja na planoto. Večjih
znakov skromnosti, kot sta ko­
za in osel, res ni mogoče naj­
ti, pa še koza, imaš občutek, 
da se pase na kamnih.. Skoraj 
verjeti ne moreš, da je na tem 
peščenem zemljišču raslo žito, 
pa saj o njem ni niti sledu 
več, koza je vse popasla.

Življenje po votlinah spada 
pri nas v stari vek, v Španiji 
še v novi vek in ne samo v tu­
ristično privlačevalne ali fol­
klorne namene. Cele vasi so do­
besedno vdolbene v mehko ka­
menino. Najpremožnejši imajo 
še belo prepleskano pročelje. 
In če te še tako prepričujejo, 
da je podzemska temperatura 
vse leto konstantna in da 'i to­
rej prihranijo kurjavo v zimi 
in ohlajevanje poleti, te obču­
tek primitivnosti pač ne more 
zapustiti. Posebno ko opaziš, da 
se desetine ljudi v takih vaseh 
ukvarjajo s prodajanjem raz­
glednic svojih trogioditskih bi­
vališč začudenim in prepadenim 
turistom.

Granada je skoraj sama vred­
na potovanja v Španijo. Ob po­
gledu na Al Hambro in druge 
arabske umetnine moraš neiz-

Torre Molinos pa nam nudijo 
čisto evropsko sliko. V svoji pe­
ščeni belini valovitih dun so 
Španci v letoviških krajih od­
krili tretjo dimenzijo, namreč 
vertikalno. Morda se to, v tej 
prostrani deželi čudno sliši. In 
gotovo tudi ni le posledica a- 
nmrikanizma, temveč čisto pre­
proste špekulacije na turistič­
no zanimive terene. Po razma­
hu, ki ga je doseglo gradbeni­
štvo turističnih objektov, je 
nemogoče misliti, da bi bil tu 
zainteresiran samo domač ka­
pital. In komaj prikrita ali pa 
sploh javno razglašena imena 
nemških in drukih evropskih 
delniških družb jasno pričajo o 
razmahu investicij na tem pod­
ročju. Vsekakor ima človek ob­
čutek, da če bi prodali vso 
špansko zemljo in nepremični­
ne, ki jih ponujajo turistom v 
najem, tedaj bi Špancem le 
malo ostalo. In res "zvemo iz 
pogovora ljudi, da v velikih le­
toviških krajih, kjer desetnad-

rešil problem eksistence in u- 
stregel atavistični želji po mor­
ju in toploti. Skoraj se v nas 
prikrade prepričanje, da bi ne­
kateri predeli evropskega konti­
nenta v bodoči ureditvi morali 
služiti proizvodnji dobrin, dru­
gi pa zapravljanju in oddihu. 
Gotovo ima Španija vse karte 
v redu za to, da postane pri­
marno evropsko letovišče. Edi­
na ovira so velike razdalje, ki 
jih pa letalski promet tudi v 
turizmu hitro premaguje. Naj­
važnejši objekt, ki ga gradijo 
okrog slavne Malage je tačas 
prav interkontinentalno letali­
šče.

V bližini precej prometnega 
mesta Alicante popravljamo 
pnevmatiko. Gospodar in vajen­
ci si prijetno pravijo «vice». 
Pepsicola za žejo, nihče se ne 
pretegne pri delu.

KOZA IN OSEL

Ob letoviških krajih evropske 
ravni, bi bili skoraj pozabili, dastropni hotelski nebotičniki z,

lastnim kopalnim bazenom sto se nahajamo v Španiji in da 
metrov od morske obale niso nas je čar arabske Granade zva-
več nobena redkost in da mno- bil na nekaj desetin kilometrov --------- ----------- ..
gi tujoi kupijo stanovanja in v notranjost kontinenta. Sko- bežno pomisliti na rotacijo kul- mir v deželi. In res je edino

turnih narodov na pozomici 
svetovnega dogajanja.

25 LET MIRU
Opravka imam z mehanikom, 

ki se sicer na svoj posel ne 
posebno spozna, zato pa je do­
stopen za pogovor, kar ni v 
Španiji samo ob sebi umevno. 
Sedem in dvajset let. Tri tisoč 
pezet zaokroži z napitninami, 
kar je po naše nekako trideset 
tisoč lir. Na delo se pripelje z 
motorjem 175 kubikov, ki ga 
stane 36.000 pezet ali točno dva­
najst mesečnih plač. Seveda, 
kot vsi Španci kupuje vse na 
obroke, drugače sploh ne bi mo­
gel ničesar kupiti, tovarne pa 
bi lahko sploh zaprle.

Čigavi so pa avtomobili, ki 
jih popravljate? sprašujem za­
čudeno. Od delavcev in name­
ščencev gotovo ne! Trgovci, ad­
vokati, zdravniki so lastniki več­
jih, oficirji, bančni in drugi viš­
ji uradniki pa manjših. Toda 
nič kaj se ne čuti pri tem pri­
zadetega. Gremo na preizkušnjo 
mojega avtomobila, pa ga vpra­
šam, ali ne pogreša morda kaj 
več prostosti pri izražanju in 
ukrepanju.

Da. svobode res nimamo mno- 
je odgovor, zato pa vlada

propagandno geslo, ki sem ga 
zasledil v Španiji, v obliki re­
klamnega plakata ob cestah po­
stavljen napis «25 let miru». 
Pa kako občutijo Španci Fran­
cov režim, še vprašam. Režim 
je napravil tudi mnogo dobrih 
stvari, je odgovor. Ne vem, ali 
je v njegovih očeh resignacija 
ali groza očetov, ki so videli 
revolucijo ali modrost španske­
ga naroda.

«iPANEM ET CIRCENSES*

Prvi oktober, dan Caudilla je 
v tem pogledu značilna prilož­
nost. V časopisju, ki je tako 
monotono, da imaš občutek, da 
si ga že prebral, če si prej pre­
bral tri ali štiri druge liste, 
hvalijo veliko modrost, človeka, 
ki je ohranil domovini četrt sto­
letja miru. Ob tej priliki se po­
delijo številne kolajne. Parade, 
procesije, slavnostni govori, fol­
klorni plesi in pisane noše in 
seveda nogomet m bikoborba 
Špancu danes nadomeščajo par­
lamentarno svobodo. Zadnja le­
ta je tudi naj hujše pomanjka­
nje nekoliko popustilo. Izdelki 
za široko potrošnjo, so sicer 
včasih preprosto izdelani jz ce­
nenega materiala, ustrezajo pa 
tistemu videzu izobilja in gospo-

Zakaj so sovjetski gospodar­
stveniki prešli na nov sistem 
proizvodnje? Ker so se po za­
logah trgovin in veletrgovin 
nabrale velikanske količine ne­
prodanega blaga, ki predstav­
ljajo mrtvi kapital; ta gre v 
milijcne rubljev. Blago je osta­
lo nerazprodano, ker ni ustre­
zalo okusu kupcev. Zahteve teh 
se večajo. Neokusni vzorci, še 
posebno, ko so slabo izdelani 
ostanejo nerazprodani.

Prehod na nov sistem proiz­
vodnje. ni bil lahek. V začetku 
se je dohodek tovarne znižal, 
in sicer od 9 odsto na 5 odsto. 
Po novem sistemu usmerja to­
varna svojo proizvodnjo od 1. 
julija. Meseca oktobra se je 
položaj že zboljšal in dobiček 
je znašal že 7 odsto. Finančni 
minister je kritiziral uvedbo 
novega sistema proizvodnje, 
češ da obstoji nevarnost, da bo 
podjetje zašlo v primanjkljaj. 
Toda Marija Kuznecova, ki so­
di med priznane sovjetske go­
spodarstvenike, ji v glasilu so­
vjetske komunistične stranke 
«Pravdi» priobčila članek v o- 
brambo novega sistema ter svo­
ja razmotrivanja tudi z gospo­
darskega vidika utemeljila.

Novega sistema proizvodnje, 
ki so ga pričeli uvajati na pred­
log gospodarskega svetnika J. 
Libermana niso opustili, tem­
več so ga razširili tudi na dru­
ge tovarne, tako da danes u- 
smerja po njem svojo proiz­
vodnjo že okoli ena tretjina so­
vjetske industrije potrošnega 
blaga. Kuznecova je dokazova­
la, da bodo po novem sistemu 
delavci zaslužili več. Pred u- 
vedbo proizvajanja za dobiček 
in po okusu kupcev je delavec 
v tovarni prejemal povprečno 
86 rubljev (okoli 58.000 lir) na 
mesec: v to so bile vštete tudi 
nagrade za izpolnitev proizvod­
nega načrta. Po novem siste­
mu priznavajo delavcu poseb­
no nagrado ne več za količino 
proizvedenega blaga, temveč za 
kakovost. Povprečno znašajo 
zdaj dohodki delavca okoli 93 
do 94 rubljev. Tako je razlagal 
ravnatelj Pjotr .2. Noskov.

Nov sistem je tudi omogočil 
znižanje cen konfekcijskega 
blaga. Poprej je stala moška 
obleka 80 rubljev, to je toliko 
kolikor je poprej prejemal de­
lavec na mesec, danes pa zna­
ša 77 rubljev.
OD LEBERMANA DO 
TRAPEŽNIKOVA

Prof. Liberman, ki kot go­
spodarstvenik poučuje na uni­
verzi v Harkovu, je svoje na­
zore o tržnem gospodarstvu — 
da se mora proizvodnja ravna­
ti po trgu in proizvajati za 
trg — objavil v sovjetskem ti­
sku leta 1962. Po objavi njego­
vega mnenja je razprava v so­
vjetskem tisku trajala nekako 
tri mesece; nato je Hruščov 
dovolil, da se Libermanove teo­
rije skušajo tudi uporabiti.

Sovjetski tisk je nato pričel 
širiti Libermanove poglede, ven­
dar ne toliko pod njegovim 
imenom, pač pa je v novi pro­
pagandi stopil drugi sovjetski 
gospodarstvenik, in sicer aka­
demik Vadim Trapežnikov. So­
vjetski tisk zavrača trditve ne-

nasesenoe

darskega razmaha, ki si ga Špa­
nija s svojim gospodarskim »ču­
dežem* skuša vtisniti. «Panem j katerih zahodnih listov, da po­
et circenses«, pač staro a še meni praktična uporaba Tra- 
vedno uporabno dema gosko ge- pežnikovih teorij odmik od so- 
slo. (Nadaljevanje sledi) 1 cializma.

I I I

Dve Franciji
«Ali bi se vrnili v stari ho­

tel, kjer ni hrupa in šuma in 
bi lahko povsem mimo žive- 
li?», so vprašali Julietto Greco, 
ki se je nastanila v pariškem 
predmestju Saint Germainu.

«Za nobeno ceno se ne vr­
nem več v tiste stare staje, ker 
nerada hodim na pogrebes, je 
odgovorila Juliette nekemu a- 
meriškemu časnikarju.

V prejšnjem hotelu je bilo 
vse po starem: mir, obzirnost 
gosta do gosta, ni bilo smradu 
avtomobilskih izpuhov, ne ro­
pota motorjev; skratka, tako 
nekako kakor v svetu kot si ga 
je zamislil stari Švicar iz Že­
neta., ki si je zaželel zopet v 
stare čase iz l. 1914 in smo ga 
zadnjič omenili na tem mestu.

Juliette namreč noče v tisti 
mir, kakor nerada hodi na 
pogrebe... V moderniziranem 
Saint Germainu pa je vse dru­
gače: po njegovih ulicah smu­
kajo svetli Jaguarji, Triumphi 
in Ferrarisi — vozila bogatih 
ljudi, v zasebnih klubih pravi 
pravcati življenjski vrvež: 
filmski igralci, prave filmske 
zvezde, poslovni ljudje, mani- 
keni — prava elita najnovejše 
mode — gledališki igralci, tam 
ljubimkuje mladina iz premož­
nejših družin. Vse se zbira 
okoli miz po barih ali pleše ob 
zvokih jazza. Tu stane kozar­
ček whiskyja tri dolarje (čez 
1800 lir), tu se zbira novi raz­
red povojne Francije — bogat 
in aroganten, razkošno obleče­
ni moški, a tudi prekrasna 
mlada dekleta, da ti jemlje sa­
po, a hkrati drzna... piše neki 
Američan.

Druga Francija. Meseca no­
vembra je v porodnišnici me­
steca Chartres umrla 46-letna 
Germaine Sglvestre, ko je dala 
življenje svojemu 23. otroku. 
Ze pri 13. otroku jo je zdrav­
nik posvaril: «Gospa, dovolj 
naj bo, 14. poroda ne boste 
preživeli». In ko je prišel 14., 
ji je isti zdravnik dejal: «Pri- 
hodnjič ne pridem več, pojdite 
v porodnišnico v Chartresu». 
In prišla je do 23. otroka prav 
v Chartresu...

Njeno 21-letno hčerko Mari­
jo, kateri se je v zakonu rodil 
drugi otrok, so časnikarji po­
vprašali, kako je bilo z mater­
jo: «Niti m bila bogve kako 
utrujena, pomagali so ji. Res 
je bilo mnogo otrok, a vedno 
najdete starejše ljudi, ki ima­
jo radi malčke. Moj brat ima 
pri 27. letu že 6 otrok». Vse 
to je pripovedovala, kakor da 
je samo po sebi umljivo, da je 
tako, pripravljena na vse, kar 
pride, tudi na trpljenje.

V tistem kraju, ki mu pra­
vijo Favril (nekje blizu Pas-de- 
Calaisa) v Bretaniji, imajo v 
kmečkih družinah mnogo o- 
trok, družine s trinajstimi o- 
troki niso redke. Seveda je živ­
ljenje v njih težko, a vendar 
poskrbijo starši in sorodniki 
za vse xotroke. Tako je bilo 
preskrbljeno tudi za 22 otrok 
nesrečne Germaine, čepiav sa­
mo za silo.

Prav kmečko podeželje je ne­
izčrpen vrelec, iz katerega čr­
pa Francija svojo življenjsko 
silo.

—Ib—
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• VOLITEV PREDSEDNIKA 
REPUBLIKE. Po odstopu dose­
danjega predsednika A. Segnija 
(zaradi bolezni) voli italijanski 
parlament (poslanska zbornica 
in senat) novega predsednika. 
Po prvih belih dveh glasovanjih 
se izvolitev še ni posrečila. Naj­
več glasov je bilo oddanih za 
krščanskega demokrata Leoneja 
(prvič 319, drugič 304), nadalje 
za komunista Terracinija (250, 
251), socialnega demokrata Sa- 
ragata (140, 138), za liberalca 
Martina (55, 56), neofašista de 
Marsanicha (38,36), pristaša so­
cialistične stranke proletarske 
enotnosti (disidentov) Malagugi- 
nija (34, 36), krščanskega de­
mokrata Fanfanija (18, 53) itd. 
Tretje glasovanje je bilo napo­
vedano za četrtek opoldne. Prva 
tri glasovanja zahtevajo dvo­
tretjinsko večino za izvolitev, 
nadaljnja pa navadno večino. 
Boj za novega predsednika je 
toliko bolj oster, ker je v zad­
njem času (po nastopu Gronchi- 
ja leta 1955) prišlo v navado, da 
predsednik čedalje bolj posega 
v politični razvoj. Gronchi je 
pospeševal razvoj v levo, ki je 
končno dovedel do vlade levega 
centra, čeprav je bil Segni bolj 
konservativen kot on. Na tret­
jem glasovanju je ostal položaj 
Terracinija in Saragata skoraj 
neizpremenjen, pač pa se je kr­
ščanski demokrat Fanfani po­
vzdignil na 71 glasov, medtem 
ko je drugi krščanski demokrat 
Leone, nekoliko nazadoval. Po­
trebno bo torej nadaljnje glaso­
vanje.
• ATENTAT NA JUGOSLO­
VANSKI KONZULAT. V sredo 
ponoči je bila pri stranskem 
vhodu gen. jugoslovanskega ge­
neralnega konzulata v Milanu 
postavljena plastična bomba, ki 
je eksplodirala ter napravila 
precejšnjo materialno škodo. V 
prostorih konzulata je bil tedaj 
generalni konzul Vaša Milovano­
vič s soprogo skupno z nekate­
rimi gosti. Nihče ni bil ranjen. 
Skoraj ob istem času je bil prav 
tako v Milanu izvršen bombni 
napad tudi na sedež krajevne 
organizacije Komunistične par­
tije Italije, nedaleč od jugoslo­
vanskega generalnega konzula­
ta. Tudi tam je eksplozija po­
vzročila precejšnjo škodo, ven­
dar ni bilo žrtev. Nekdo je v 
imenu »antikomunistične med­
narodne organizacije« isti večer 
telefoniral uredništvu «Unita», 
da je bila v njenih prostorih 
podtaknjena bomba, preiskava 
pa je dognala, da ni bilo to res. 
Odpravnik poslov jugoslovan­
skega veleposlaništva v Rimu 
Mandič je v zunanjem ministr­
stvu protestiral zaradi atentata. I 
Tam so mu izrazili “obžalovanje ] 
nad tem dogodkom ter obljubili, 
da bodo izvedli strogo preiska­
vo. V ministrstvu so izrazili tu­
di prepričanje, da atentat ne bo 
vplival na dobre odnose med 
Italijo in Jugoslavijo.
• ZSSR SE ZANIMA ZA JUŽ­
NI TIROL? Mašimo Caputo, 
dunajski dopisnik milanskega 
«11 Corriere della sera«, priha­
ja v dolgem dopisu do zaključ­
ka, da Sovjetska zveza pozorno 
sledi italijansko - avstrijskemu 
sporu zaradi Južnega Tirola. 
Sovjetska diplomacija se dobro 
zaveda, da je meja med Vzho­
dom in Zahodom, ki je voja­
ško organiziran v Atlantski zve­
zi (NATO) na Brennerju. Že v 
mirovni pogodbi je Sovjetska 
zveza s težkimi pogoji, ki jih 
je vsilila Dunaju, hotela zmanj­
šati odporno moč Avstrije. Da­
nes je za to tudi zadovoljna, 
da ima Avstrija slabo oborože­
no in zastarelo vojsko, in sicer 
samo zato. da ne bi Avstrija 
mogla z vojsko dovolj zavaro­
vati svoje nevtralnosti ter bi 
sovjetska vojska v primeru spo­
pada z Zahodom lahko takoj 
prodrla na Brenner. Dopisnik 
tudi trdi, da se je ZSSR na mi­
rovni konferenci v Parizu u- 
prla proti temu, da bi Južnoti- 
rolsko vrnili Avstriji samo za­
to, da bi se Avstrija (ki bi se 
lahko združila z Nemčijo) ne 
okrepila; tedaj so celo nekate­
ri zahodni zavezniški krogi bi­
li za priključitev Južnega Tiro­
la k Avstriji.
• NOVI ANDREAS HOFER? 
V ječi je v Veroni te dni umrl 
51-letni Josef Kerschbaumer, 
glavni voditelj »Osvobodilnega 
odbora za Južni Tirol« (BAS), 
ki je bil v milanskem' procesu 
(17. julija) obsojen na 15 let. 
Kerschbaumer je umrl zaradi 
oslabelosti srca. Niti hitra 
zdravniška pomoč ni zalegla. Na 
milanskem procesu je izjavil, da 
prevzame vso odgovornost za 
demonstrativne atentate na Juž­
nem Tirolskem. Njegova iskre­
nost je napravila tudi na držav­
nega tožilca ugoden vtis; zato 
ni ta postavil obtožbe za zločin 
veleizdajstva, oziroma delovanja 
za odcepitev določenega ozem­
lja od Italije. Veliki zahodno- 
nemški listi, kakor npr. »Frank­
furter Allgemeine Zeitung«, pi­
šejo, da bo Kerschbaumer v do­
mišljiji južnih Tirolcev postal 
drugi Andreas Hofer. (Tega so 
Francozi ustrelili v Mantovi za­
radi organizacije odpora proti 
njihovi zasedbi v napoleonskih 
časih.)
• BOJ PROTI BEDI NAME­
STO OBOROŽEVANJA. Nekate­
ri listi so poročali, da se je pa­
pež Pavel VI. med svojim obi­
skom v Bombayu zjokal, ko se 
mu je približala velika množica 
revežev. Na tiskovni konferen­
ci se je zavzel za ustanovitev 
svetovnega sklada, iz katerega 
bi črpali denar za pobijanje be­
de po svetu. Koliko denarja bi 
lahko uporabili v ta dober na­
men, in sicer za pomoč državam 
v razvoju, ko bi prenehali z obo­
roževanjem, je vzkliknil papež.
• GOSPODARSKI DUNQUER- 
QUE. Predsednik angleške vi a-

MEDNARODNA TRGOVINA
Pogajanja med Italijo 

in CSSR
V Pragi se posebno italijansko 

odposlanstvo, ki ga vodi posla­
nik Brugnoli iz italijanskega zu­
nanjega ministrstva, pogaja 
za sestavo novega protokola, ki 
bi določil kontingentne liste za 
leto 1965 v smislu splošne trgo­
vinske pogodbe, ki zapade ko­
nec prihodnjega leta. Vlada pre­
pričanje, da ne bodo nastopile 
posebne težave, s katerimi pa 
računajo, ko se bodo pozneje 
pogajali za obnovo trgovinske 
pogodbe.

Letos se trgovina med obema 
državama razvija ugodneje za 
Italijo, katere primanjkljaj je 
lani znašal 12 milijard lir. V 
prvih osmih mesecih tega leta 
se je znižal na 2,5 milijarde lir. 
Italija je uvozila iz češkoslova­
ške za 16,2 milijarde lir blaga, 
medtem ko je Češkoslovaška na­
bavila v Italiji za 13,7 milijarde 
lir blaga. Italija uvaža zlasti les, 
sladkor, steklarske izdelke, kri­
stal, derivate destilacije premo­
ga, rudnine, stroje in železarske 
izdelke, medtem ko kupujejo 
Čehi in Slovaki v Italiji železar­
ske izdelke, umetna gnojila in 
druge kemikalije, sadje, umet­
na vlakna, avtomobile in razne 
stroje

TRGOVINSKA IZMENJAVA
MED ALBANIJO
IN VZHODNO NEMČIJO
V Vzhodnem Berlinu so te dni 

podpisali protokol o trgovinski 
izmenjavi med Vzhodno Nemči­
jo in Albanijo za leto 1965. V 
primeri z lanskim letom se bo 
izmenjava povečala. Z nemške 
strani je podpisal protokol po­
močnik ministra za trgovino El- 
friede Wagner, za Albanijo pa 
Vasil Kathi, prav tako pomoč­
nik ministra za trgovino. Vzhod­
na Nemčija bo dobavljala Alba­
niji stroje, kemikalije in optične 
naprave ter proizvode lahke in­
dustrije. V Albaniji bo nabavlja­
la petrolej, krom, baker, tobak, 
zelenjavo in južno sadje.

de Harold Wilson je na sestan­
ku delavske stranke dejal: Ako 
hočejo Angleži premagati go­
spodarsko krizo, jih mora na­
vdati duh Dunquerqua, Prepri­
čan sem, da se bedo odzvali 
temu pozivu. Zgodovina je po­
kazala, da so nas drugi podce­
njevali, podcenjevali so našo 
spretnost, da se zganemo in od­
ločno nastopimo, ko se pokaže 
potreba za to. Niso pravilno 
precenili naše hladnokrvnosti 
pri Dunquerqueu. V resnici smo 
tedaj mobilizirali vse svoje nri- 
krite moči. Ta zunanji poraz 
se je-.pregrgel v . veliko zmago. 
Prepričan sem, da naš bo duh 
Dunquerquea vnovič pripeljal 
do zmage. (Po vdoru Hitlerje­
ve vojske na Zapad je angleška 
vojska v Franciji morala izbi­
rati; ali se dati pobiti oziroma 
ujeti od Nemcev ali riskirati u- 
mik pri Dunquerqueu čez Ro- 
kavski preliv na Angleško. An­
gleži so se odločili za drugo re­
šitev in tešili okoli 300.000 mož 
med strahovitim bombardira­
njem nemških letal, medtem ko 
so bili mnogi vojaški izvedenci 
mnenja, da ne bodo rešili več 
kakor okoli 35.000 mož.)
• AMERIŠKI IN ANGLEŠKI 
ČASTNIKI OBTOŽENI VO­
HUNSTVA. Proti koncu sep­
tembra je policija v Habarov- 
sku v Sibiriji ponoči vdrla v 
hotel, kjer so prenočevali trije 
ameriški častniki (dva polkov­
nika in en major) ter eden an­
gleški. Pripeljali so se iz Mo­
skve po železnici. V Moskvi so 
bili vojaški atašeji. Sovjetska 
policija jim je pobrala foto­
grafske aparate in razne snim- 
ke. V ruski noti je bilo rečeno, 
da so jih potniki videli, kako 
so iz vlaka fotografirali mosto­
ve, predore in razne važne na­
prave. Vsi štirje so iz Habarov- 
ska potovali dalje proti Tokiu 
in se pozneje vrnili čez Indijo 
v Moskvo. Toda iz Moskve se 
niso mogli več ganiti, ker jim 
sovjetska policija ni dala več 
dovoljenja za potovanja po ZS 
SR. Nato so bile med sovjetsko 
in ameriško vlado izmenjane 
precej ostre note; Rusi so Ame­
ričane obtoževali vohunstva, a- 
meriška vlada je to obdolžitev 
odločno zavrnila. Nazadnje sta 
amediška in agleška vlada od­
poklicali obdolžene vojaške a- 
tašeje, hkrati pa v povračilo iz­
gnali tri sovjetske vojaške a- 
tašeje iz Amerike in enega iz 
Anglije.
• ČOMBE RAZBURJA RIM­
SKE DUHOVE. Ko je bil pre­
tekli teden (v četrtek) predsed­
nik kongoške vlade čombe na 
poti v Vatikan, so se po Rimu 
razvile precej bučne demon­
stracije. Komunisti so demon 
strirali proti čombeju, desni 
čarji pa so hoteli razbiti komu 
nistični sprevod. Policija je spo 
pad preprečila in pri tem na 
stopila precej ostro. Aretirala 
je 116 demonstrantov. Zadeva 
je prišla pred poslansko zbor­
nico. Notranji minister Tavia- 
ni je na razne interpelacije od­
govoril, da je policija morala 
zavarovati prosto pot predstav­
niku tuje države k papežu, ka­
kor to določa konkordat. Pa- 
peč je čombeju izročil Spome­
nko, v kateri poziva vse dr­
žavljane v Kongu, naj se po­
mirijo. čombe se je sestal tudi 
z ministrom za zunanjo trgo­
vino Mattarello, in to na svojo 
željo. Italija je precej soudele­
žena pri industriji v Kongu.
• ČOMBE TUDI V ZAHOD­
NI NEMČIJI. Iz Rima je čonv 
be odpotoval v Zah. Nemčijo 
na razgovor z nemškimi držav­
niki. V Muenchenu je obiskal 
tudi kardinala Doepfnerja.

Čombe je prišel v Nemčijo 
predvsem iskat posojila.

Ali se bo kava podražila?
V milanskih trgovskih kro­

gih se je razširila vest, da se 
bo cena kave v Italiji kaj kma­
lu povišala. Kava naj bi se po­
dražila zaradi 20-odstotnega po­
višanja prometnega davka (od 
18. nov. dalje). Višina davka na 
vrednost uvožene surove kave, 
na zadevne carinske pristojbi­
ne in na potrošne tarife je na­
rasel na 14,40 odsto, dočim je 
znašal dosedai 12 odsto. Zviša­
nje za 2,40 odsto bodo trgovci 
pokrili s tem, da bodo navili 
ceno kavi. To se bo pokazalo 
zlasti tedaj, ko bodo pošle za­
loge kave, ki je bila ocarinje­
na še pred uveljavitvijo davč­
nega poviška, kajti povzpela se 
bo tudi cena mešanicam pra­
žene kave.

VOEST BO OPREMILA
SLOVAŠKO ŽELEZARNO
Avstrijska tovarna VOEST 

(Vereinigte osterreichische Ei- 
sen-und Stahlvverke A. G.) bo 
zgradila v Košicah na Slova­
škem jeklarno. Zadevno pogod­
bo je podpisal podpredsednik 
dr. Pittermann, ki je v ta na­
men prispel v Prago na čelu 
številne delegacije. Ob tej pri­
ložnosti si je ogledal tudi ško- 
dove zavode.

UVOZ LITEGA ŽELEZA
IZ SOVJETSKE ZVEZE
Italijansko ministrstvo za zu­

nanjo trgovino je dovolilo u- 
voz 20.000 ton litega železa iz 
Sovjetske zveze. Uwz se bo vr­
šil z nadzorovanim carinskim 
pregledom (dogana controlla- 
ta) skozi Genovo. Prednaročila 
niso dovoljena, pač pa morajo 
operaterji razpolagati z zadev­
no carinsko izjavo (dichiarazio- 
ne doganale) za ocarinjenje 
blaga.

Zimski vozni red JAT
Jugoslovanska letalska druž­

ba JAT (Jugoslovanski Aero- 
transport), ki vzdržuje redno 
letalsko zvezo med Rimom, Du­
brovnikom, Zagrebom in Beo­
gradom sporoča, da je začel ve­
ljati na poletih med Italijo in 
Jugoslavijo zimski urnik. Ve­
ljal bo do 31. marca 1965.

Na progi RIM - ZAGREB - 
BEOGRAD vozita dve letali, in 
sicer dvakrat v tednu: ob pone­
deljkih odhod iz Rima ob 15.30, 
prihod v Zagreb ob 17.55, od­
hod iz Zagreba ob 18.30, prihod 
v Beograd ob 19.40. Odhod iz 
Beograda ob 9. uri, prihod v 
Zagreb ob 10.20, odhod iz Za­
greba ob 11.10, prihod v Rim 
ob 13.30; ob petkih odhod iz 
Rima. ob. 15,30, prihod v Za­
greb ob 1.7..55, odhod iz Zagre­
ba ob 18.50, prihod v Beograd 
ob 19.40; odhod iz Beograda ob 
9.45, prihod v Zagreb ob 10.35, 
odhod iz Zagreba ob 11.10, pri­
hod v Rim ob 13.30.

Na progi RIM DUBROVNIK - 
BEOGRAD pa vozi letalo en­
krat na teden, namreč ob sre­
dah: odhod iz Rima ob 13.45, 
prihod v Dubrovnik ob 15.55, 
odhod iz Dubrovnika ob 16.25, 
prihod v Beograd ob 17.35; od­
hod iz Beograda o L 8.' pri, pri­
hod v Dubrovnik ob 9.15, od­
hod iz Dubrovnika ob 9.50, pri­
hod v Rim ob 12.05.

Avstrijski tranzit čez Trst 
napreduje, čez Reko upada

V prvi polovici letošnjega le­
ta se je avstrijski blagovni 
tranzit skozi tuja pristanišča 
odvijal takole (v oklepaju pri­
merjava s I. polletjem 1963): 
čez tržaško pristanišče je šlo 
447.375 ton blaga (435.175 ton), 
skozi Hamburg 400.674 ton (370 
tisoč 513 ton), čez Reko 224.127 
ton (250.119 ton) in skozi luko 
v Bremenu 151.240 ton (209.472 
ton). Največ so torej Avstrijci 
uvažali in izvažali čez Trst. v 
tem pogledu sledijo po vrsti 
Hamburg, Reka in Bremen. 
Tranzit čez Trst je v primerja­
vi z lanskim letom napredoval 
za 2,8 odsto, tranzit skozi Ham­
burg pa za 8,1 odsto, dočim se 
je tranzit čez Reko in Bremen 
zmanjšal za 10,4 oziroma 27,8 
odsto.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» je 16. 

decembra zapustila Reko name­
njena proti Benetkam in Spli­
tu. Ladja «Bohinj» je zasidrana 
v tržaškem pristanišču. «Fohor- 
je» pripluje danes, 13. dec., v 
Bar, od koder bo nadaljevala 
plovbo proti zahodnoafriškim 
lukam. «Zeiengora» je 12. dec. 
odplula iz Lomeja proti Apapi 
in Port Harcourtu. «Bovec» je 
15. dec. pristala v Buenos Aire­
su. «Ljubljana» se zasidra da­
nes, 18. dec., v Riu de Janeiru, 
od tod pa bo nadaljevala plov­
bo proti Santosu (22. dec.) in 
Buenos Airesu (28. dec.).

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE 
Odhodi iz Trsta.

Proga Jadransko morje — 
Severna Amerika: «Baška» 21. 
decembra;

Proga Jadransko morje —
Južna Amerika: « Krk« konec 
decembra ali v začetku janu­
arja 1985;

Proga Jadransko morje —
Ciper in Izrael: «Plavnik» 18. 
dec., »Risnjak« 21. dec.;

Proga Jadransko morje — 
Perzijski zaliv: »Treči maj« 15. 
25. januarja;

Proga Jadransko morje — 
Bengalski zaliv: »Dinara« 28. 
decembra;

Proga Jadransko morje —
Indija in Daljni vzhod: «Ko- 
strena« v začetku januarja; 

Proga Jadransko morje —
Daljni vzhod: »Lika« 19. dec., 
Triglav« 1 .-10. januarja.
Prihodi v Trst:
»Fobjeda« (Severna Evropa) 

18. decembra; »Zagreb« (Bližnji 
vzhod) 19. dec.; »Titograd« (BI. 
vzhodj 20. dec.; »Grobnik« (Se­
verna Amerika) 21. decembra.

BLAGOVNI PROMET
V HAMBURŠKI LUKI 
NAPREDUJE

Od januarja do konca no­
vembra letos je dosegel blagov­
ni promet v hamburškem pri­
stanišču 32,5 milijona ton. V 
primerjavi z enajstimi meseci 
lanskega leta je napredoval za 
2,3 mil. ali 8 odsto. Računajo, 
da se bo do konca leta povzpel 
na 35 milijonov ton.

LADJA ZA SOVJETSKO ZVE­
ZO. V ladjedelnici Ansaldo v 
Sestri Ponente pri Genovi so te 
dni splavili motorno petrolejsko 
ladjo 49.000 ton nosilnosti «Ra- 
phael«. Zgradili so jo za sovjet­
sko plovno družbo v Odesi, ki 
vzdržuje redne proge s cister­
nami na črnem morju. Splavitvi 
je prisostvoval načelnik sovjet­
skega trgovinskega predstavniš­
tva v Italiji inž. Kuznecov. Lad­
ja je dolga 227,90, široka 31 in 
visoka 15,50 metra. Opremljena 
bo s pogonskim motorjem^ ki 
bo razvijal 19.000 konjskih sil, 
plula pa bo s hitrostjo 17,4 vozla 
na uro. V ladjedelnici Ansaldo 
so predhodno zgradili za isto 
sovjetsko družbo že štiri enake 
cisterne, in sicer »Leonardo da 
Vinci«, »Fedor Poletaev«, »Gior­
dano Bruno« in »Galileo Gali- 
iei«. Peto, »Giuseppe Verdi« so 
sicer tudi že dogradili, niso pa 
je še izročili Sovjetom, dočim 
prve štiri že plujejo.

Naftovod - špekulativni posel
(Nadaljevanje s 1. strani) 

Umi tujimi družbami. ENI je 
tudi v Ingolstadtu že zgradila 
petrolejsko čistilnico, kateri naj 
bi dovajali nafto po naftovo­
du Genova - Ingolstadt, ven­
dar je družba, kakor smo že 
poročali, pri graditvi naftovo­
da ob Bodenskem jezeru nale­
tela na velike težave, ker se 
občina Lindau upira graditvi, 
češ da bi naftovod utegnil o- 
nesnažiti Bodensko jezero.

SPOR TUDI S FRANCOZI

Navedene tuje družbe so po­
vabile tudi veliko francosko pe­
trolejsko družbo Compagnie 
Frangaise de Petroles, naj bi 
sodelovala pri graditvi nafto­
voda TAL, toda ponudili so ji 
samo 3°/o udeležbo. Družba je 
tako nizko udeležbo zavrnila. 
Kaže, da ni tega storila samo 
zaradi prenizkega deleža, ki so 
ji ga ponudili, temveč tudi iz 
drugih globljih razlogov. Fran­
cozi dejansko nasprotujejo gra­
ditvi naftovoda TAL (iz Trsta 
na Bavarsko), ker že pelje iz 
Marseilla prav na Bavarsko čez 
Karlsruhe naftovod, ki obratuje 
že dve leti in ki so ga v glav­
nem zgradile iste družbe, ka­
kor nameravajo zdaj zgraditi 
naftovod iz Trsta na Bavar­
sko. Francozi — sodeč po pisa­
nju francoskih listov, tudi sa­
ma francoska vlada — so se 
vnemali bolj za drugo rešitev, 
zato namreč, da bi natovod, ki 
se začenja v Ženevi (v petro­
lejskem pristanišču Lavera) in 
ima zmogljivost 30 milijonov 
ton, rajši pojačili. (V začetku 
izkoriščena zmogljivost tega 
naftovoda je znašala 13 milijo­
nov ton, zdaj znaša 25 milijo­
nov in leta 1965 bo dosegla 30 
milijonov ton).

Vsekakor je razdalja, ki jo 
mora naftovod Marseille-Karls- 
ruhe in dalje do Ingolstadta 
premagati zelo dolga in znaša 
okoli 1000 km (iz Marseilla do 
Karlsruhe je okoli 760 in od 
Karlsruhe do Ingolstadta pa o- 
koli 296 km), medtem ko bo 
tržaški naftovod dolg samo 480 
km. Francozi navajajo tudi, da 
bo morala družba SESSOPET, 
ki bo gradila tržaški naftovod, 
podvojiti odsek ob Donavi do 
Rena, zdaj namreč že obstoji 
odsek Ren-Donava južnoevrop­
skega naftovoda (od Marseilla

na Bavarsko); razlika je samo 
v tem, da bo tržaški naftovod 
na tem odseku tekel v nasprot­
ni smeri, to je ob Donavi na­
vzgor.

PROTI FRANCOSKI
PETROLEJSKI POLITIKI

Francoski listi trdijo, da o- 
menjene velike zahodne druž­
be niso hotele ustreči franco­
skim željam, da bi namreč oja­
čile naftovod Marseille - Karls­
ruhe - Ingolstadt, ker hočejo z 
graditvijo naftovoda iz Trste 
ohraniti večjo svobodo naspro­
ti francoski vladi. Bojijo se 
tudi, da bi Francija na konfe­
renci držav Evropske gospodar­
ske skupnosti v Bruslju potem 
še laže vsilila svoje mnenje 
glede bodoče petrolejske ure­
ditve pod okvirom EST. Fran­
cozi namreč predlagajo, da bi 
v državah EGS uvedli corgani- 
ziranb petrolejski trg v smis­
lu francoske zakonodaje iz leta 
1928.

Francozi so se vnemali za 
podvojitev . naftovoda Marseil­
le - Karlsruhe - Ingolstadt tu­
di zato, ker so v Laveri pri 
Marseillu zgradili veliko petro­
lejsko pristanišče, ki ni dovolj 
zaposleno. Po njihovem mne­
nju bi bila ta rešitev tudi s 
tehničnega vidika mnogo udob­
nejša, ker bi bilo treba polo­
žiti samo še drugi vod poleg 
že obstoječega, medtem ko bo­
do morali za speljavo naftovo­
da Trst - Ingolstadt prebiti ce­
lo Alpe.

NASTOP ŽUPANOV
PRIZADETIH OBČIN

Župani občin Milje, Dolina in 
Nabrežina so v ponedeljek po­
sredovali pri tukajšnji trgovin­
ski zbornici v zadevi speljave 
naftovoda iz Trsta na Bavarsko. 
Sestanku sta prisostvovala tudi 
predsednik zbornice dr. Caidas- 
si in predsednik centra za gospo­
darski razvoj Padoa. Gre za ob­
čine, skozi katere bo speljan no­
vi naftovod. Župani hočejo za­
ščititi koristi svojih občin in po­
sestnikov zemljišč, ki bodo za­
radi speljave naftovoda razlašče­
na. Dolinski župan Lovriha je 
izjavil, da bo končno stališče v 
tej zvezi zavzel bodoči občinski 
odbor, ki bo izvoljen na podlagi 
zadnjih občinskih volitev.

Tržaška industrija 
v oktobru

Podatki o gospodarski ko­
njunkturi na Tržaškem v okto­
bru so pokazali, da je proizvod­
na dejavnost na vseh področ­
jih nekoliko nazadovala v pri­
meri s prejšnjim mesecem. Tr­
govina na drobno je uspevala 
povsem normalno, le v trgovi­
nah z oblačili je bilo živahneje. 
Trgovina na debelo se je odvi­
jala ugodno.

železarska proizvodnja je v 
oktobru navrgla 14.801 tono li­
tega železa (oktobra lani 15.154 
ton). Od januarja do konca ok­
tobra je dosegla proizvodnja li­
tega železa 142.822 ton ali 6,7 
odsto več kot lani ob istem ča­
su (133.837 t.). V rafinerijah so 
izčistili 137.848 ton surovega mi­
neralnega olja (septembra 145 
tisoč 714 ton, oktobra lani pa 
121.123 ton). V vseh desetih me­
secih so predelali 1,305.867 ton 
surovega min. olja, to pomeni
6.7 odsto več kakor v istem ča­
su lani (1,224.199 ton). V tovar­
ni vžigalic so izdelali 92 milijo­
nov vžigalic za gospodinjsko 
uporabo (oktobra lani 102 mi­
lijona). V tovarni jute so pro­
izvedli 3.648 stotov jutoveea 
prediva, blatna in vreč (septem­
bra 3.783 st.) ali 2,6 odsto manj 
kot oktobra lani (4.297 st.). Od 
januarja do konca oktobra pa 
so proizvedli 34.370 st. ali 12,3 
odsto manj kakor ob istem ča­
su lani (39.204 st.).

BLAGOVNI. PROMET
ČEZ TRST

Blagovni promet v pristani­
šču je dosegel 413.594 ton ali 
7,3 odsto manj kot septembra 
(446.401 tone) in 32,1 odsto več 
kot v lanskem oktobru (o pri­
staniškem prometu z blagom 
poročamo posebej pod rubriko 
o pomorstvu). Tovorni promet 
po železnici je znašal 155.629 
ton blaga ali 6,9 odsto več kot 
septembra (145.541 ton), a 5,2 
odsto več kot oktobra lani (147 
tisoč 924 ton). V desetih mese­
cih pa je znašal 1,581.385 ton ali
3.7 odsto manj kakor lani (1 
milijon 641.648 ton).

ŽIVAHNEJŠI TURISTIČNI
PROMET V TRSTU
V zadnjem času se je turi­

stični promet na Tržaškem ne­
koliko okrepil. Oktobra so za­
beležili v tržaških hotelih in 
drugih prenočiščih 24.818 pri­
hodov italijanskih in 23.875 pri­
hodov inozemskih turistov. V 
primerjavi z lanskim oktobrom 
se je dotok tujcev povečal za 
33,8 odsto (tedaj so jih našte­
li 17.846), dočim je dotok do­
mačinov nazadoval za ,2,3 od­
sto (lani je znašal 28.290). Od 
januarja do konca oktobra se 
je ustavilo v tukajšnjih hote­
lih 308.432 italijanskih turi­
stov (v istem času lansko leto 
296.628) in 261.253 tujcev (la­
ni 210.977).

ZAPOSLENOST NA TRŽA­
ŠKEM POPUŠČA. Dne 31. okto­
bra je bilo na Tržaškem zapo­
slenih vsega 96.679 oseb, kar 
pomeni 77 oseb več kot mesec 
dni poprej, konec septembra so 
jih namreč našteli 96.602. V pri­
merjavi z 31. oktobrom lani je 
število zaposlene delovne sile 
padlo za 1,3 odsto.

Predlogi za rešitev iz goriškega gospodarskega mrtvila
Goriško pokrajino je zadelo 

na gospodarskem področju ne­
kaj neprijetnih presenečenj, ki 
so močno pretresla vse gospo­
darske kroge. Prišlo je do usta­
vitve dela v tekstilni industri­
ji na severnem delu goriške 
pokrajine: v Podgori in Ron- 
kih, a pred nosom Monfalcona 
bo tekel mimo široki naftovod 
v žaveljski zaliv, namesto, da 
bi končal nekje na Zdobi v 
bližini, kjer' se izliva Soča v 
morje. V glavnem industrij­
skem središču goriške dežele v 
Tržiču so bili v marsikaterem 
podjetju v zadregi glede naro­
čil. (Glede 500 odpustov v tek­
stilnih tovarnah so se dogovo­
rili, da se ti odložijo do mar­
ca. Prip. ur.).

Goriški prefekt je predložil 
rimski vladi v nadrobnem re­
feratu vrsto predlogov, sestav­
ljenih od raznih gospodarskih 
činiteljev in operaterjev, da bi 
se gospodarstvo v goriški po­
krajini poživilo. Majhna gori- 
ška pokrajina si očitno ne mo­
re privoščiti hrupne parlamen­
tarne delegacije, ki bi ponesla 
v Rim te nujne gospodarske 
predloge. Seveda morajo tudi 
parlamentarci prefektovo pobu­
do podpreti; brez te podpore 
tvega prefektov referat, da o

stane v predali,- ministrskega 
sveta.

Pravilno je (.©stavljeno spri­
čo sedanjega sodelovanja med 
Jugoslavijo in Italijo, da bi ne­
katere probleme goriške indu­
strije pomagala reševati tudi 
sosednja jugoslovanska država. 
V smislu takšnega meddržav­
nega sodelovanja je treba po 
goriškem nasvetu postavljati 
naslednje gospodarske zadeve:

1. Priključek na avtocesto pri 
Villese, ki naj bi povezal Gori­
co z italijanskim omrežjem 
sodobnih avtocest, a bi ta pri­
ključek dobil svoj pravi pomen 
šele v povezavi z Ljubljano.

2. Sedanji železniški priklju­
ček, ki ima na sebi še posledi­
ce začasne preureditve, med go- 
riško in južno postajo in sve­
to gorsko jugoslovansko posta­
jo bi se morai usposobiti za 
tovorni promet s tujimi drža­
vami. Dodatno k temu bi bilo 
treba sodobneje ojačiti goriško 
južno postajo.

3. Zainteresirati beograjsko 
vlado, da bi dovolila uvoz v Ju­
goslavijo 4.000 ton vlaken, pro­
izvedenih v Tržiški predilnici v 
Podgori.

4. Preučevati možnost, da bi 
dosegli od Jugoslavije naročila

jeklenih odlivkov pri podjetju 
SAFOG.

V referatu je seveda tudi vsa 
lestvica drobnih predlogov, ki 
bi prinesli precej olajšav v ne­
koliko napeto gospodarstvo sta­
nje tekočega leta, tako zakon­
ski osnutek, da bi se povečali 
kontingenti bencina in nafte v 
okviru goriške proste cone. Na­
mesto naftovoda na Zdobi naj 
bi Momfalcone dobil vsaj rafi­
nerijo nafte. Razna podjetja 
naj bi dobila naročila vojske ali 
drugih državnih ustanov (Trža­
ška predilnica, ATIP). Plinovo­
di naj bi iz padanske ravnine 
segali prav do Gorice.

V goriških krogih pozdravlja­
jo prefektovo prizadevnost in 
željo, da bi se rimska vlada za­
vzela za požitev goriškega go- 
spodadstva v smislu omenjenih 
konkretnih predlogov.

SESTANEK INDUSTRIJCEV

V Vicenzi so se te dni na 
pobudo trgovinskih zbornic 
Treh Benečij sestali predstav­
niki industrijskih podjetij. Ob 
tej priložnosti so razpravljali 
tudi o kritičnem položaju v o- 
bratih tovarne »Cotonificio 
Triestino« v Podgori in Ron- 
kah.

vse za 
božič

Ideje za vsakogar 
Praznični okraski 
Boutique za dvajsetletnike 
Božič v hribih
Okrasite dom za božične praznike
Darila zanj - Darila zanjo
Božično drevesce in jaslice
Vsa voščila za vesel božič
Darila za naj mlaj še - Darila za vsakogar

\x

Živo barvani prti za božično kosilo 
Obleke za vse najlepše večere v letu 
Klet dedka mraza polna daril

Ml VAM BOMO POMAGALI PRI IZBIRI

coin
TRST - KORZO ITALIJA

Ob priliki najlepših praznikov v letu 
vam veleblagovnica COIN nudi v vseh svojih oddelkih 
najprimernejša božična darila za vas in za vaše znance

Podjetje

AfiROTEHNIK A • • UUBUflNfl
sporoča cenjenim poslovnim prijateljem, da se je preselilo v novo poslovno stavbo v Ljubljani med TITOVO 
CESTO IN CIGALETOVO ULICO.

Posamezni sektorji podjetja se nahajajo:
• SEKTOR REZERVNIH DELOV v I. nadstropju, tel. 36-105
• SEKTOR MEHANIZACIJE v II. nadstr., tel. 37-305
• IZVOZNI ODDELEK v II. nadstr., tel. 33-745
• UPRAVA IN RAČUNOVODSTVO v III. nadstr., tel. 33-468 in 33-165
• SEKTOR KEMIZACIJE v IV. nadstr., tel. 32-398
• SEKTOR INVESTICIJSKE OPREME v V. nadstr., tel. 32-579
• PRODAJALNA REZERVNIH DELOV v priti., tel. 32-309
• PRODAJNO SKLADIŠČE v kletnih prostorih, tel. 30-321

Cenjene poslovne prijatelje vabimo, da nas obiščejo v novih poslovnih prostorih ter se jim tudi v nadalje 
priporočamo za uspešno poslovno sodelovanje.

AGROTEHNIKA LJUBU#N#
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NA POLITIČNEM OBZORJU

Zelje in palica
Churchill je bil borben držav­

nik. še mlad je nekoč dejal, 
da čuti v sebi tolikšno moč, da 
bi na svojin ramenih lahko 
nosil ves svet. Kaj čuda, da je 
po vojni, ko je bilo treba svet 
na novo urediti, zašel v spor 
tudi z italijanskimi državniki. 
V polemiki z njimi je nekoč za­
brusil: «Z Italijani ie treba
ravnati tako kakor z oslom: 
najprej mu pokažeš zelje, na­
to pa palico». Ni čudno, da je 
s temi' krutimi besedami razka­
čil italijansko javnost, ki mu 
je tudi primerno odgovorila, 
-čeprav je bilo tudi Italijanom 
znano, da se Churchill rad 
krepko izraža.

Italijani imajo sami toliko 
blestečih mislecev in spretnih 
politikov, da se Slovencem ču­
dno zdi, da je šel naš general­
ni vladni komisar v šolo prav 
k Churchillu. Za politiko na­
sproti Slovencem je po njego­
vem mnenju — tako je v bist­
vu povedal na svečanostni o- 
tvoritvi Kulturnega doma — 
najbolj primeren Churchillov 
recept: zelje in palica! S tem 
zdravilom bomo ozdravili vse 
njihove bolezni, v prvi vrsti pa 
njihov «vitimizem» — moramo 
ostati pri tern izrazu, ki ga 
doslej .še nismo prevzeli v slo­
venski slovar — to je zavestno 
pretvarjanje v politične muče­
nike in mučence in preganjan­
ce, čeprav se Slovencem dobro 
godi!

Prav radi priznavamo, da je 
bilo v njegovem govoru mnogo 
zelja, ne vemo pa koliko Slo­
vencev je vanj zagrizlo. Ver­
jetno nrav malo, ker so lepih 
obljub "že preveč vajeni, celo iz 
kraljevskih ust, so te prihajale 
v predvojni Italiji, in prav do­
bro vedo, koliko je bilo v res­
nici izpolnjenih. Pa ostanite 
lačni, vi trmasti Slovenci, ako 
vam ne diši niti tako sveže in 
zeleno zelje, kakor: »duh svo­
bode, enakosti in demokracije, 
ki navdihuje vladno politiko*; 
«v duhu spoštovanja ustavne 
listine...*; »svobodno izraža­
nje misli in kulture . ..»; «za- 
vračamo diskriminacijo*; »ni­
komur se ni treba bati pri uži­
vanju temeljnih pravic: svo­
bode misli, izražanja, govora, 
združevanja, pouka in tiska*; 
»demokratična država zavrača 
nasilje«; »rasistični val ni pre­
kinil mirnega sožitja* itd.

Kdor zavrača zelje rimske po­
litike, naj bo pripravljen na 
palico, »kajti država zahteva 
zvestobo* in »premagati ie tre­
ba predsodke, komplekse «viti- 
mizma», »modro in stvarno pri- 

. lagoditi zahteve možnostim*.
• Slovenci naj ne pozabijo, da je 
bila Italija v preteklosti »to­
pilnica najrazličnejših ljud­
stev*. (Iredentisti so se svoj- 
čas kaj radi ponašali, kako so 
iz Trsta napravili »kotel v ka­
terem se topij, Slovenci.* Prip. 
ur.); »vendar so se v tej to­
pilnici ohranile katalonska, gr­
ška in albanska skupina;* »ra­
zen mirnega sožitja med dve­
ma narodnostnima skupinama 
ni druge izbire, morda izmenja­
va ali preselitev?*

Palica je torej dolga in do­
volj debela. Pri njenem opiso- 
vanju smo pozabili omeniti 
precej debelo grčo: »vlada ne 
bi mogla trpeti nezakonitega 
početja, s katerim bi manjši­
na hotela omejevati večini Iz­
vajanje njenih neodpovedljivih 
pravic ...» Kakor, da ima manj­
šina oblast v svojih rokah!

Naše ljudstvo se upravičeno

hče ne ve razen morda profe­
sorjev folklore.

NOV OBČINSKI ODBOR V 
REPENTABRU. V Repentabru 
se je prvič sestal novi občinski 
svet, ki je bil izvoljen na zad­
njih občinskih volitvah (22. 
novembra), na katerih je pro­
drla lista Slovenske skupnosti 
z dvema glasovoma večine. V 
novi občinski odbor so bili iz­
voljeni naslednji pristaši Slo­
venske skupnosti: za župana 
Mihael Guštin, za odbornika 
Alojz Milič in Josip Dol jak, vsi 
iz Repna; za namestnike Ka­
rel Škabar iz Repna in Ludvik 
Guštin iz Cola.

POZIV ZA SPORAZUM V NA- 
BREŽINSKI OBČINI. Komu­
nisti in socialisti občine Devin- 
Nabrežina, pozivajo volivce Slo­
venske skupnosti, da se jim 
pridružijo ter tako sestavijo 
občinski odbor s slovenskim 
županom. Lepak ugotavlja, da 
Krščanska demokracija ni u- 
spela polastiti se občinskih u- 
prav v Miljah, Dolini in Zgoni­
ku ; zdaj poskuša polastiti se 
uprave v devinsko - nabrežinski 
občini, da bi še z večjo silo 
nadaljevala raznarodovanje. K 
pozivu slovenske nabrežinske 
občine ugotavlja svet Slovenske 
skupnosti, da je skupnost pri­
pravljena sodelovati s tistimi po­
litičnimi skupinami, ki javno 
pristajajo na njen narodno­
obrambni program in dajejo 
trdno poroštvo za njegovo iz­
vedbo. Zavzemati se bodo mora­
le zlasti za zaščito slovenskega 
ozemlja pred umetnim spremi­
njanjem njegove etnične sesta­
ve. Iz poziva ni jasno, ali name­
rava Slovenska skupnost, ki ima 
v občinskem svetu tri svetoval­
ce, še sodelovati s komunisti in 
s socialisti, kakor v dosedanjem 
odboru, v katerem je ta koali­
cija imela večino in župana. Zna­
no je, da skušajo tudi krščanski 
demokrati pridobiti Slovensko 
skupnost na svojo stran.
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Ob povišanju 
prometnega davka (IGE)
Pravijo, da bo do konca lpta 

1969 v državah Evropske gospo­
darske skupnosti odpravljen 
prometni davek — IGE (Impo- 
sta Generale suM’Entrata). Za 
zdaj pa je ta davek v Italiji še 
veljaven in 18. novembra letos 
so ga celo povišali na 3,30 do 4 
odsto glede na posamezne pre­
hode proizvodov.

Prometni davek bremeni sle­
herno kupoprodajno pogodbo. 
Teži na vsakovrstno blago, nje- 
go v učiuek je celo povratne na­
rave, saj zadeva tudi povišanje 
cene, katerega je sam sprožil. 
Prometni davek obremenjuje ta­
ko industrijo kakor trgovino in 
poslovne odnošaje med zaseb­
niki.

Da ponazorimo učinek, ki ga 
ima ta davek na vsako blago 
brez izjeme, vzemimo za primer 
obdavčenje treh proizvodov, po 
ceni in obsegu povsem - različ­
nih: bucike, kovčka in avtomo­
bila. S tem bomo tudi dokazali, 
da prometni davek ne bremeni 
samo dražjih proizvodov, am­
pak tudi najcenejše blago.

Kovček iz plastičnega vlakna, 
dolg 70 cm, stane potrošnika 
3.200 lir. Pri izdelavi takega 
kovčka uporabljajo lepenko, pa. 
pir, kovine, tkivo, vlakna iz pla­
stičnih mas, zadrge za poteg, 
pasove, ključavnice in drugo. 
Prometni davek zahteva svoj 
delež pri vsaekm prehodu ime­
novanih proizvodov. Pri skupni 
končni ceni 3.200 lir odpade na 
prometni davek s količnikom 
3,30 odsto okrog 240 lir ali 7,5 
odsto celotnega zneska (s količ­
nikom 4 odsto pa 280 lir ali 8,6 
odsto zneska).

Zdaj pa poglejmo, v kakšni 
meri obremenjuje prometni da­
vek zapleten proizvod, kakr­
šen je avtomobil. Za primer 
smo vzeli teoretični zasebni av­
to v vrednosti milijona lir. Za

• FESTIVAL- OTROŠKIH PO­
PEVK. Prosvetno društvo Bar- 
kovlje bo v kratkem priredilo 
prvi festival otroških popevk. 
Na festivalu bodo sodelovali o- 
troci med 6. in 11. letom staro­
sti. Odbor prosvetnega društva 
Barkovlje vabi starše, naj pri­
peljejo svoje otroke v torek, 
22. t.m;, ob 15. uri na sedež 
društva v ul. Cerretto 12 na 
poskušnjo.
• USTANOVLJEN MEDNA­
RODNI ODBOR »INTERALP*. 
V Benetkah je bil te dni usta­
novljen mednarodni odbor «In- 
teralp*, ki bo skrbel za zbolj­
šanje prometnih zvez čez Alpe. 
Zgradili bodo vrsto novih čez- 
alpskih prehodov in zboljšali 
sedanje. Odbor sestavljajo de­
legacije Italije, Avstrije in Zah. 
Nemčije, pri njem pa bosta so­
delovali tudi jugoslovanska in 
švicarska delegacija. Delova­
nje odbora bo nedvomno kori­
stilo Trstu, ki nujno potrebuje 
dobro cestno povezavo s čez- 
alpskim zaledjem.
• SPOMINSKA SVEČANOST. 
Prihodnjo nedeljo ob 15. uri 
bo na openskem strelišču spo­
minska svečanost ob 34. oblet­
nici nasilne smrti borcev za 
svobodo Pinka Tomažiča, Iva­
na Ivančiča, Vinka Bobka, Iva­
na Vadnjala in Simona Kosa. 
Proslavo priredijo pokrajinska 
vodstva organizacij _ ANPPIA,

A. R.

sprašuje, kaj je po nastopu ita- | ANFI, FIAP in Združenje poli­
li j anske uprave pravzaprav 
storilo, da predstavnik vlade 
naslavlja nanj tako trde bese­
de, in to niti ne v vladnih pro­
storih, temveč med kulturno 
svečanostjo, na ■ kateri je bil 
naš gost. (Pri vsem prispevku 
italijanske vlade za Kulturni 
dom ostane dejstvo, da gre za 
odškodnino za »Narodni dom*, 
ki je stal sredi mesta in ki so 
ga Slovenci sami zgradili, a so 
jim ga fašisti požgali). Kakor, 
da bi bili porušeni že vsi pod-

tičnih deportirancev.
• OBVESTILO ZA TRGOVCE. 
Tržaško župansstvo opozarja 
vse trgovce, da morajo predlo­
žiti trgovsko obrtno dovolje­
nje najkasneje do 31. maja 
1965 na pristojni urad za obrt­
na dovoljenja v palači »Costan- 
za», soba št. 37, da jim vtis­
nejo nov žig.
• VRNITEV OBISKA. Sloven­
sko gospodarsko združenje v 
Trstu pričakuje za jutri napo­
vedani prihod predstavnikov 
Okrajne gospodarske zbornice 
v Kopru, ki bodo tako vrnili 
obisk Slovenskega gospodarske­
ga združenja Kopru, do katere­
ga je prišlo v začetku meseca 
maja. Na sestanku v Kopru so 
se razgovarjali o aktualnih 
problemih, ki se porajajo iz 
razvoja gospodarskega sodelo­
vanja med obmejnimi področ­
ji; izneseni so bili razni pred­
logi, kako bi se to sodelovanje 
še pospešilo.

J\ A SE SOŽALJU
UMRLI SO: 59-letna Marija 

Rekar por. Gombač, 85-letni Pe­
ter Posega, 70-letna Alojzija 
Miklavc vd. Škamperle, 71-let- 
ni Henrik Jazbec, 52-letna Jo- 
sipina Magajna vd. Čok, 81- 
letna Marija Umek vd. Marži, 
84-letna Evgenija Pavlica, 43- 
letni Josip Jakomin in 65-letna 
Frančiška Brišček.

izgradnjo avtomobila so bili po­
trebni proizvodi številnih sek­
torjev industrije, tako z mehan­
skega, elekromehanskega, tek­
stilnega, gumarskega, steklar­
skega sektorja, s področja indu­
strije plastičnih mas itd. Pri 
vsakem prehodu posameznih 
proizvodov je prometni davek 
odbral svoj delež. Ob posled­
njem prehodu, se pravi izdela­
nega avtomobila od trgovca do 
nabavite! j a znaša prodajna ce­
na pri obdavčenju s količnikom 
3,30 odsto 1,033.0000 lir (a s ko­
ličnikom 4 odsto 1,040.000 lir). 
Pri prejšnjih prehodih pa je 
da-vkarija pobrala vsega skupaj 
118.000 lir v obliki prometnega 
davka v višini 3,30 odsto, to se 
pravi 11,5 odsto končne cene 
avtomobila (in 144.000 lir ali 
13,84 odsto cene s količnikom 
4 ods to).

Kot zadnji primer bomo na­
vedli še obdavčenje navadne bu­
cike, pravzaprav kilograma bu­
cik. Za izdelavo bucik potrebu­
jemo v prvi vrsti žico, a za ki­
logram žice rabimo 1,5 kg že­
leznine, ki stane 27 lir. Promet-: 
ni davek na teh 27 lir znaša 
pri količniku 3,30 odsto 0.90 li- 
lire). Kilogram žice prodajo za 
75 lir. Pri tem znaša delež pro­
metnega davka pri količniku 
3,30 odsto 2,50 lire (pri količni­
ku 4 odsto pa 3 lire), če sešte­
jemo deleže, ki jih dobi davka­
rija ob vseh dosedanjih preho­
dih ugotovimo, da znašajo ti 
vsega 3,40 lire pri količniku 3,30 
odsto (in 4,10 lire pri količniku

4 odsto). Kilogram žice spreme­
nijo nato v tanko žico utrjeno 
z jeklom, ki stane 270 lir za kg. 
Delež prometnega davka v viši­
ni 3,30 odsto znaša tu 8,90 lire 
(v višini 4 odsto pa 10,80 lire).
5 ponovnim seštet jem vseh de­
ležev, ki jih ima davkarija do­
bimo 12,30 lire pri količniku 
3,30 odsto (in 14,90 lire pri ko­
ličniku 4 odsto). V tovarni za 
majhne kovinske izdelke prede- 
lajo jeklasto žico in dobijo ki­
logram bucik, ki ga prodajo za 
960 lir. Od te vsote odtrga dav­
karija spet 31,70 lire pri količ­
niku 3,30 odsto' (38,40 lire pri 
količniku 4 odsto). Grosist pro­
da kilogram bucik (krojaških) 
detajlistu za 1.200 lir. Delež pro­
metnega davka znaša tu pri ko­
ličniku 3,30 odsto 39,60 lire (pri 
količniku 4 odsto 48 lir). Dose­
danji prehodi materiala, potreb­
nega za izdelavo bucik in bucik 
samih do detajlista so že navr­
gli davkariji 93,55 lire (količnik 
prom. davka 3,30 odsto) oziro­
ma 113 lir (količnik 4 odsto). 
Ob zadnjem prehodu od trgov­
ca na drobno do krojačnice, ki 
plača za kg bucik že 2.000 lir 
pa pridobi davkarija s promet­
nim davkom v višini 3,30 odsto 
nadaljnjih 66 lir, a v višini 4 
odsto 80 lir. Končna ugotovitev 
se glasi, da je pobrala davkari­
ja s prometnim davkom pri ko­
ličniku 3,30 odsto vsega skupaj 
159,35 lire ali 7,97 odsto končne 
cene kilograma bucik, a s ko­
ličnikom 4 odsto kar 193 lir, kar 
predstavlja 9,66 odsto končne 
cene. V. L.

kultura in živtenie
OTVORITVENA PREDSTAVA SG V NOVEM KULTURNEM DOMU

Misli ob krstni predstavi Kreftovih prizorov 
iz Prešernovega življenja

«Po brezkončni poti»

Turizem na Koprskem v letošnji sezoni
čeprav še niso znani vsi sta­

tistični podatki o turizmu v le­
tošnjem letu, bo izkazala konč­
na bilanca milijon nočitev. Tu­
je nočitve so se v primerjavi z 
lanskim letom povečale za 21, 
domače pa za 16,7 odstotka. Od 
tujih - gostov je bilo največ Za­
hodnih Nemcev, sledili pa so 
jim Avstrijci in Italijani. Znat­
no se je dvignilo števJo turi­
stov z lastnimi vozili, ki se u- 
stavljajo pretežno po kampin- 
gih in motelih, dalje izletnikov 
iz zaledja in v malem obmej­
nem prometu iz Trsta in osta­
lega obmejnega pasu. Vendar 
sezona ni povsem izpolnila pri­
čakovanja, ker se je gradnja 
novih hotelskih objektov in re­
stavracij zavlekla celo do srede 
glavne sezone.

.Na Koprskem se je znatno 
povečal devizni pritok in bo ob 
koncu leta dosegel blizu 9 mili- 
jonov dolarjev, kar predstavlja 
desetino vsega turističnega de­
viznega pritoka v Jugoslaviji. 
Zamenjava pa ni bila v celoti iz­
koriščena, posebno ne v tranzit­
nem turističnem prometu, čez 
italijansko mejo je prišlo v Ju­
goslavijo nad 50 odstotkov vseh 
turistov in je le manjši del o- 
stal na ozemlju koprskega o- 
kraja. Opazilo se je, da so turi­
sti, ki so prihajali čez Italijo 
ali iz Italije, zamenjali dosti 
svojih valut za dinarje že v Tr­
stu. Tudi v malem obmejnem 
prometu se je dogajalo isto, za­
to je zamenjava na jugoslovan­
skem ozemlju zaostala za pora­
stom števila prehodnikov.

Zaradi kreditnih omejitev z 
namenom znižanja investicij tu­
di ob koncu leta še ni dokonč­
no rešeno vprašanje novih in­
vesticij, ki naj bi bile v prvi 
vrsti namenjene dopolnitvam 
prejšnjih in komunalnim ure­
ditvam. Po osnutku programa 
bi morali investirati skupno mi-

pcrniki električne napeljave in 
železniški tiri proti Trstu! Niti 
za časa fašistične vladavine, ko 
so Slovenci večkrat res segli 
po nezakonitih sredstvih v o- 
brambo proti fašistični straho­
vladi, ni nihče našega ljudstva 
postavljal pred izbiro; ali mir­
no sožitje ali izselitev. Sloven­
ci so ves povojni čas ostali po­
vsem mirni, čeprav jim s siste­
matičnim naseljevanjem dru­
gega življa in razlaščanjem 
zemlje izpodjedajo tla pod no­
gami, ter so se nestrpneži z 
bombami lotili večkrat naših 
kulturnih ustanov in našim 
ljudem po ulicah grozili s smrt­
jo. Lojalnost nasproti državi 
naših ljudi gre tako daleč, da 
sami organi javne varnosti pri­
znavajo, da nikjer nimajo ta­
ko malo posla kakor prav pri 
nas.

če Slovenci branijo svojo 
imovino, svojo zemljo, na kate­
ri prebivajo že nad 1300 let. in 
svoja kulturna izročila ter za­
htevajo, kar jim gre prav po 
ustavni listini, po mednarodnih 
obvezah in listini o človekovih 
pravicah, potem ni to po našem 
skromnem mnenju nikakšen 
»vitimizem*. Na oblasteh je, da 
pravilno presedijo naše težnje 
in našo lojalnost nasproti drža­
vi. Pri tem naj ne pozabijo na 
zavest naših ljudi, da se nam­
reč na tem koščku zemlje od 
kraškega skalovja do morja po­
čutijo doma in da so še danes 
pravni lastniki večine te zem­
lje, kolikor jim ni bila pod raz­
nimi pretvezami »zakonito* 
razlaščena. Na tej zemlji naši 
ljudje niso manjšina, še manj 
pa katalonska, grška ali alban­
ska, za katero pravzaprav ni-

KRIŽEM KRAŽEM PO ITALIJI

Med Slovenci v videmski pokrajini
XIX.

LJUDJE SE
NE IZSELJUJEJO
V tej mali dolini, v kateri 

vladajo in odločajo ravnatelji 
državnega kapitalizma, ravna­
telji državnega gozdarskega a- 
parata, ravnatelji kot predstav­
niki zasebnega industrijskega 
in rudarskega kapitalizma, tr­
govski krog z močnim trbiškim 
trgovskim cehom, pa imamo še 
delavce po industrijskih in rud­
niških obratih, kmete po vaseh 
z gozdnimi pravicami, »realite- 
tami», ki prinašajo letno 250 
tisoč lir čistega dohodka brez 
večjega truda. V Vidmu se mo­
rajo čuditi, ker je Kanalska do­
lina edina od vseh gorskih do­
lin v videmski pokrajini, kjer 
se ljudje ne izseljujejo in kjer 
še nekako z delom v industriji, 
kmetijstvu, z gozdnimi pravica­
mi, s turizmom in trgovino v 
Trbižu vežejo kraj s krajem.

SLOVENCI IN NEMCI
BREZ NARODNIH PRAVIC

Kot smo že omenili, ni v 
Kanalski dolini po preseljeva­
nju in naseljevanju ljudi v 
zadnjih 25 letih nobenih narod­
nostnih ribari j. Res pa je, da 
nimajo ne Slovenci in ne Nem­
ci v tej dolini nobenih narod­
nih pravic, a da jih tudi ne 
zahtevajo v neki organizirani 
obliki. V razgovoru z njimi 
marsikdo potoži, da je v cerkvi 
čedalje manj slovenske pete, 
pridigane in molilne besede, v 
šoli pa so slovensko besedo že 
pred desetletji izključili. Lju­
dje se opredeljujejo po itali­
janskih političnih strankah, ki 
jih je v Kanalski dolini prav 
toliko kot kjerkoli drugod v 
notranjosti Italije. Pri občin­
skih volitvah je isto, kvečjemu

da se oblikujejo gospodarske 
občinske liste.

V tem silno zamotanem sple­
tu raznih gospodarskih siste­
mov v eni in isti državi, od 
naj radikalne j šega individualne­
ga kapitalizma do državnega 
kapitalizma in še državnega ve­
leposestva prihaja v svojih 
praktičnih posledicah do na­
slednjih protislovij: Največje
bogastvo Kanalske doline: svin­
čevo in oinkovo rudo iz Rablja 
in les iz krasnih gozdov izva­
žajo in predelujejo daleč dru­
god, izven Kanalske doline. O- 
koli 3 milijone ton svinčene in 
cinkove rude vozijo preko cele 
severne Italije z železniškimi 
vagoni nekam v Ligurijo. Hlo­
dovino iz trbiških gozdov pa 
zapeljejo nekam bliže: nekaj v 
Tolmezzo v Kamiji, nekaj v 
državno žago v Gorici, a še ne­
kaj po raznih drugih žagah iz­
ven Kanalske doline. Zato pa 
se druga za drugo zapirajo do­
mače žage. To je ena plat teh 
zapletenih gospodarskih raz­
mer v Kanalski dolini. Druga 
svetlejša pa je, da so vse stran­
ke, vsi krogi edini v boju pro­
ti državnemu gozdnemu apara­
tu, ki bi hotel kmečke gozdne 
interesente spraviti ob njihove 
stoletne zelo donosne gozdne 
pravice. Skrajna desnica, neo­
fašistična ali pa tudi monarhi­
stična, se skupaj s komunisti 
in socialisti bori proti vmeša­
vanju notranjega ministrstva in 
drugih njegovih tovarišev v vla­
di. Priznati je treba, da so goz­
dni interesenti zmerom uspeš­
ni v tej svoji borbi. Zdaj ima­
jo za sabo vso dolino in vse 
videmske kroge okoli trgovin­
ske zbornice in celo v takih li­
stih, kakor je »Messaggero Ve- 
neto». Perspektive so jim zato 
lahke, saj so v časih najbolj 
cofastega fašizma zmagovali ne-

le na sodnijah, ampak tudi v 
predsobah fašističnih federalov 
in prefektov. Niti enega vodite­
lja gozdnih interesentov ni o- 
plazila niti navadna konfinaci- 
ja.

ALI BI BILO BREME
RES PRETEŽKO

Ko se sprehajam po Kanal­
ski dolini, po njenih vaseh, vi­
dim, da jih ne tare siroma­
štvo, ampak tudi ne izobilje. 
Izvzemši Trbiža, ki se širi na 
vse strani, pa so ostale vasi pri 
svoji skromni zunanjosti. V so­
sedni savski dolini: v Ratečah, 
Kranjski gori, Mojstrani in vse 
doli do Jesenic hitreje rastejo 
nove hišice in ljudje hitreje ru­
šijo lepe arhitekturne linije 
svojih kmečkih domov kot pa 
v Kanalski dolini. Tu je le kr­
panja in širjenje obratov, tam 
pa popolnoma nove gradnje. Po 
vaseh opazujem v poletnem ča­
su dosti italijanskih mladin­
skih kolonij, ki jih vodijo du­
hovniki in ne samo slovenskih, 
o katerih se je precej pisalo v
prejšnjih letih. Slovenskega
vpliva iz Trsta in Gorice je tod 
malo čutiti. Kljub tragični po­
lomiji, ki jo je del nemškutar- 
skih Slovencev doživel 1. 1939, 
ko je potegnil z Nemci, je Pri 
določenem delu tukajšnjih Slo­
vencev še ostala raje stara mi­
selnost. Morda ne velja očitek, 
da se tržaški in goriški Sloven­
ci niso dovolj potrudili za te 
svoje rojake, ampak leži Ka­
nalska dolina, skozi katero te­
če veletok avstrijsko-nemškega
turizma in obmejne trgovine 
predaleč ter bi bilo pretežko 
breme za slovensko skupnost _v 
Italiji, da bi mogli reševati se 
te Slovence za daljnimi gora­
mi Kanalske doline.

(Konec prihodnjič)

lijardo 455.000 dinarjev. S tem 
bi izvedli razne ureditve, kakor 
kanalizacije, kopališč, parkov­
nih nasadov itd. v Kopru, An­
karanu, Portorožu, Luciji in Pi­
ranu ter novih objetkov na blo­
kih. Ker je zdaj čas prekratek 
za pričetek del in dovršitev do 
sezone, jih bo treba odložiti do 
jeseni 1965 tudi v primeru, če 
bi bili krediti prej odobreni. To 
bo veljalo tudi za dovršitev 
krožne proge v Postojnski jami.

V organizaciii turističnih dru­
štev in zvez se pripravlja pre­
ureditev. Ker bodo okraji posto­
poma likvidirani in preidejo vse 
agende na občine, bo ukinjena 
tudi okrajna turistična zveza. 
Turistična društva se bodo 
združila v občinske ali medob­
činske zveze. Medobčinska zve­
za bo nastala za obalne občine 
Koper, Izola in Piran. V nje­
nem okviru bo tudi komisija za 
pripravo VI. folklornega festi­
vala, k'i bo ob koncu julija in v 
začetku avgusta prihodnje leto. 
Zaključno prireditev bosta snet 
prenašali Evrovizija in Intervi- 
zija, ki zajemata ozemlje od 
Lizbone do Vladivostoka.

R. G.

• DEŽELNO NADZORSTVO 
NAD KONZORCIJI ZA INDU­
STRIJSKI RAZVOJ. Dež. svet 
Furlanija - Julijska krajina je z 
veliko večino odobril zakonski 
odlok, ki predvideva, da mora­
jo deželne oblasti strogo nad­
zorovati poslovanje konzorcijev 
ža industrijski razvoj Tržiča in 
področja Aussa-Corno v videm­
ski pokrajini.
• PROMOVIRAL JE. Tržačan 
Jožko Repinc je te dni diplo­
miral za inženirja fizike na fa­
kulteti za- naravoslovje in teh­
nologijo pri ljubljanskem vse­
učilišču.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KAREL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra­
skov za vse prilike

Dne 12. decembra smo dožive­
li tržaški Slovenci kulturni praz­
nik, ki smo ga predolgo pričako­
vali: povratek Slovenskega gle­
dališča v lastno ali, pravilneje 
rečeno, domačo stavbo. Dogodek 
je bil za vse nas in sploh za vso 
slovensko kulturno javnost tem 
pomembnejši, ker je sovpadel s 
krstno predstavo prizorov iz Pre­
šernovega življenja, ki jih je dr. 
Bratko Kreft strnil v tri dejanja 
z naslovom «Po brezkončni poti».

Dr. Bratko Kreft je temeljit 
literat. Zavestno se je lotil drz­
nega podviga literarno prikazati 
Prešernovo življenjsko in umet­
niško pot, in sicer prav za pri­
ložnost slovesne otvoritve naše­
ga Kulturnega doma. Brez dvo­
ma gre za uspelo dramsko li­
terarno delo, v glavnem zasno­
vano na posebnem in prepriče­
valnem tolmačenju, ki nam ga 
je svoj čas posredoval že dr. An­
ton Slodnjak, v zvezi s sonetom 
o »Dveh sestrah«.

Lahko zdaj načenjamo tudi 
vprašanje, kako je delo uspelo 
z odrskega zrelišča. Prav gotovo 
se je te dileme zavedal sam re­
žiser Jože Babič. Pravilno je 
ugotovil, da predstavljata prvi 
dve dejanji idealno celoto, zato 
je obe dejanji združil, da je 
ostro začrtal mejo s tretjim, 
odrsko ne preveč posrečenim 
dopolnitvenim delom. Tretji del 
bi me pri branju prav nič ne 
motil. Prav tako bi uspešno u- 
činkoval tudi v filmski verziji. 
Na odru pa ne prepričuje, prav­
zaprav moti. Publika je tudi v 
tem smislu reagirala. Malokdo 
je namreč vedel, da gre za tro- 
dejanko, ki jo je režiser skrčil 
v dvodejanko. V gledališkem li­
stu, ki je s to sezono res repre­
zentančen, ni glede tega nobene 
navedbe. Tudi jaz sam sem bil 
glede tega nepoučen, zato sem 
se po koncu prvega dejanja mi­
sleč, da gre za konec predsta­
ve, napotil z mnogimi drugimi 
po plašč v garderobo z name­
nom, da zapustim gledališče. 
Abiturient - garderober nas je 
jel opozarjati, naj" se vrnemo v 
dvorano, češ da »Prešeren še ni 
umrl«. Ali je bilo res treba na 
odru raztegniti ta sicer uspeli 
dramsko - literarni prikaz prizo­
rov iz pesnikovega življenja 
prav do njegove smrti? Čudovit 
vtis bi delo zapustilo pri vsa­
kem gledalcu, ko bi se konča­
lo (vsaj na odru) s Prešerno­
vim zlomom zaradi izgube Juli­
je in čopa. To je prava prelom­
nica v njegovem življenju! Do 
tu bi po mojem mnenju smela 
segati pri poskusu odrskega pri­
kazovanja Prešernovega življe­
nja. Segati dalje je vsaj z odr­
skega vidika tvegano, če že ne 
celo neuspešno.

Poudarjam, da so te moje mi­
sli namenjene zgolj gledališki 
predstavi, ker z njimi nočem v 
nobenem primeru zanikati viso­
ke umetniške vrednosti naj no­
vejšega Kreftovega dela, koli­
kor ga presojamo v svojstvu 
knjižne drame.

Odrska izvedba je bila brez­
hibna. Pri njej so sodelovali čla­
ni raznih gledaliških ansamblov 
iz Slovenije (Nova Gorica, Celje, 
Kranj, Ljubljana) in seveda v 
glavnem iz Trsta. Gre za simbo­
lično sodelovanje raznih sloven­
skih gledaliških središč pri za­
četku novega življenja, v katero 
stopa Slovensko gledališče v Tr­
stu. Vsi izredno številni glavni 
in stranski nastopajoči igralci 
so se vestno pokorili režiserskim 
zamislim Jožeta Babiča. Omenil 
bom le Jožka Lukeša kot odlič­
nega nosilca glavne vloge. Bolj­
šega in uspešnejšega Prešerna 
si sploh ne morem misliti. Sce­
no je v skladu z zahtevami krož­
nega odra smotrno in domisel­

no pripravil Vladimir Rijavec. 
Kostumi v zamisli Alenke Bar­
tolove so nam verno pričarali 
življenje stare Ljubljane v Pre­
šernovih časih. Glasbeno sprem­
ljavo je prepričevalno oskrbel 
Pavle Merku. Olga Gorjup je do­
bro poskrbela za koreografsko 
plat predstave.

Janko Jež

PODELJENE ŠTIPENDIJE 
SLOVENSKIM IN ITALIJAN­
SKIM ŠOLNIKOM. Na osnovi 
.jugoslovansko-italijanskega do­
govora glede medsebojne kul­
turne izmenjave so novembra, 
razpisali natečaj za podelitev 
treh štipendij slovenskim šol­
nikom na Tržaškem in itali­
janskim šolnikom na Koprskem 
za izpopolnitev slovenskega o- 
ziroma italijanskega jezika v 
prihodnjem akademskem letu 
na ljubljanskem odnosno pado- 
vanskem vseučilišču. Ker se je 
za natečaj prijavilo večje šte­
vilo učiteljev in profesorjev, so 
podelili osem štipendij, name­
sto šest, in sicer štiri sloven­
skim profesorjem LeJji Rehar 
vd. Sancin, Josipu Seražinu, 
Demetriju Sancinu in učitelju 
Stanislavu Škrinjarju, ostale 
štiri pa italijanskim profesor­
jem Claudiu Ugussiju, Leu U- 
ghettiju, Veranu Russiju ter 
učitelju Pietru Grabam.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU 

Predstave v Kulturnem domu, 
Ulica Petronio 4 

Bratko Kreft 
PO BREZKONČNI POTI 

(iz življenja Prešerna
V petek 18. decembra ob 16. uri
V soboto 19. decembra ob 20.30 

(abonma red D)
V nedeljo 20. decembra ob 16 

uri zadnjič!

Angelo Beolco - Ruzante 
LA MOSCHETA 

ali komedija o finem govorjenju 
Premiera:

V torek, 22. decembra 1964 ob 
20.30 (premierski abonma) 
Ponovitve:

V sredo, 23. dec. ob 20.30 (abon­
ma I. ponovitev), v petek, so­
boto in nedeljo.
Prodaja vstopnic vsak dan od 

11. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagajni 
Kulturnega doma.

Novi sedež Slovenskega gleda­
lišča je v Kulturnem domu, Ul. 
Petronio 4 — tel. 734-265.

Neprijetna zadeva 
ugodno rešena

Ministrstvo za turizem in 
predstave je pri podelitvi grad­
benega dovoljenja za Kulturni 
dom v Trstu leta 1961 posta­
vilo pogoj, da prireditelji ne 
bodo smeli pobirati vstopnine 
za predstave v domu. Uprava 
Slovenskega gledališča in druž­
ba «Dom», ki je lastnica Kul­
turnega doma, sta nato napra­
vili vrsto vlog na razna oblast- 
va, da bi se ta nemogoči po­
goj, ki ni bil postavljen, koli­
kor nam je znano, nobenemu 
gledališču v Italiji, odpravil, 
vendar so bila vsa posredova­
nja zaman; tržaška kvestura 
(policijsko ravnateljstvo) je ta 
pogoj še ohranila v svojem 
naj novejšem dovoljenju za gle­
dališke predstave. Pod takšni­
mi pogoji bi bilo seveda delo­
vanje Slovenskega gledališča 
nemogoče, ker pač ne more no­
bena ustanova, oziroma nobe­
no gledališče uspevati brez do­
hodkov, ki se zbirajo od vstop­
nine. Vsa zadeva je bila na po­
sredovanje predsednika družbe 
«Dom» dr. S. Oblaka in uprav­
nika gledališča prof. R. Fauber- 
ja v ministrstvu za turizem m 
predstave — za sprejem je po­
sredoval socialistični poslanec 
Luciano Faolicchi — ugodno 
rešena in tržaš.ka kvestura je 
na podlagi navodil ministrstva 
ukinila pogoj o brezplačnosti 
za predstave v Kulturnem do­
mu; pač pa 1e postavila pogoj, 
da se predstave izvajam iz­
ključno v slovenščini. Kvestu­
ra tudi postavlja pogoj, da so 
predstave dostopne za vse pri­
padnike slovenske manjšine ne 
glede na politično pripadnost. 
Praktično pomeni vse, to da ni 
za predstave v Kulturnem do­
mu nikakšnih ovir več.

ZAHTEVE SLOVENSKE PRO­
SVETE. »Katoliški glas* pripo­
minja k svojemu poročilu o o- 
tvoritvi Kulturnega doma v Tr­
stu, da je že večkrat naglasil 
glede treh kulturnih domov (v 
Trstu), da bi morali postati 
last vseh svetovnonazorskih 
slovenskih skupin, in to tem 
bolj, ker so bili dani v odškod­
nino za nekdanji »Narodni 
dom», ki je bil sad prispevkov 
vseh zavednih Slovencev. Po­
udarek je na skupni lastnini, 
ne samo na uporabi ali upravi. 
Novj dom naj bi se preimeno­
val v »Narodni dom*; služi naj 
vsem slovenskim kulturnim in 
narodnim izročilom, ki so zasi­
drana v naši preteklosti in ki 
dajejo dostojno mesto tudi kr­
ščanskim vrednotam. Osrednji 
kulturni dom (Narodni dom) 
naj bi prvenstveno služil gleda­
liškim predstavam, ostala dva 
(pri Sv. Ivanu in na Opčinah) 
pa naj bi v uporabnem stanju 
dobile v last druge organizaci­
je.

Itn iimfcge 
in i* planine!
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LJUBLJANA - Vošnjakova 1 - Tel. 30-555
oooooooooooooocooooooooooooooooc

Lili! V
PRVO SILVESTROVANJE V HOTELU LEV

V vseh prostorih novega in modernega hotela LEV prirejamo 
veliko silvestrovanje, polno presenečenja, kot ga Ljubljana še 
ni imela. Z Kulinarične specialitete so na voljo celo noč. Z 
Aperitivi ob prihodu — šampanjec ob polnoči. Z Različna tek­
movanja, igre, nagrade, darila. Z Igrala bosta orkestra Moji- 
mira Sepeta in Franceta Baharja, pojeta Majda Sepe ln Ni­
no Robič. Z Zabavni program celo noč. z Število gostov je 
strogo omejeno, zato si zagotovite prostor pravočasno. 5 Re­
zervirajte na telefon 30-555 ali neposredno v hotelu.

**********
TRASCORRETE LA NOTTE Dl S. SILVESTRO
NELLALBERGO LEV Dl LUBIANA

In tutti gli ambientl del nuovo e moderno albergo LEV dl 
Lubiana potrete trascorrere la piii bella notte dl S. Silvestre, 
plena di magnifiche sorprese. Z Durante tutta la notte potre­
te assaggiare le piti svariate specialka culinarle. Z Aperitivi 
e champagne. Z Giuochi, premi e strenne per tutti. Z Intrat- 
terranno gli ospiti le rinomate orchestre di Mojimir Sepe e 
France Sahar, con i c antanti Majda Sepe e Nino Robič. Z 
Per le prenotazioni rivolgetevi telefonicamente al numero 
30-555 oppure direttamente alVHotel Lev Si Lubiana.

GOSTINSKI ŠOLSKI CENThr HOTEL «KRIM»
BLED
se priporoča svojim cenjenim 
gostom za obisk v hotelu s svojo 
restavracijo, bifejem in nočnim 
barom ter na blejskem gradu. 
Izvrstna kuhinja.
Prvovrstna postrežba.
Pred in po sezoni znaten popust!

- lova Gorica
Moderno urejen hotel z vsem 
konfortom — Restavracija 
in kavarna — Ples vsak ve­
čer razen ob ponedeljkih — 
Prvovrstna domača in med­
narodna kuhinja — Odlič­
na domača in štajerska vina

Obiščite
v 1

CASINO
VILLA ROSAL1A

OPATIJA
Odprt vsak dan od 17. ure 
dalje, ob nedeljah in prazni­
kih od 15. ure.

□ ROULETTE
□ BACCARA

POŠTA
PRENOVLJENI

Hotel
TRG O B E R O A N 1 - lel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna Kurjava

Betel «SL0N»
LJUBLJANA, Titova 10

HOTEL V STROGEM 
CENTRU MESTA

Internacionalna restavracija 
— narodne specialitete —

Nočni bar z mednarodnim artističnim programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori in slaščičarna. 
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike —

HOTEL «BLED»RIM
Slovenski §1 I/ ŠEL ^ O L L ŠJ & ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via S. Croce In Gerusalemme 40 — Tel. 777-102, 7564783
Blizu železniške postaje — Direktna zveza i avtobusom št. 3 — 

Domača kuhinja — Vse sobe s prhami.
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski trg z mehko pšeni­
co je precej slab in tudi cene 
težijo navzdol. Nasprotno se 
koruza prodaja zelo dobro. Za 
oluščeni in neoluščeni riž ni po­
sebnega zanimanja. Cene zele­
njavi so se začele počasi višati, 
medtem ko so cene sadju še 
vedno zmerne. Na živinskem tr­
gu vlada zmernost bodisi za 
klavno kot živino za rejo. Izje­
mo tvorijo neodstavljena teleta, 
katerih cene se višajo. Ponudba 
prašičev za zakol je zelo velika 
in presega povpraševanje. V 
zadnjem času se je precej pove­
čala poraba kokošjega in ovčje­
ga mesa. Trg z maslom je ved­
no živahen in cene nikakor no­
čejo popustiti. Cene oljčnemu 
olju pa tudi semenskemu olju 
težijo navzgor. Na vinskem tr­
gu vlada precejšnje mrtvilo. Ni­
ti bližajoči se prazniki niso po­
živili vinskih kupčij.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Navaden ko­
stanj 50-130, maroni 120-200, ja­
bolka 25-70, vrste delicious 70 
do 170, renette 70-140, hruške 
90-130, rumene pomaranče 60 do 
100, mandarine 120-160, grozdje 
180-310; suh česen 100-160, pesa 
48-70, rdeča pesa 60-120, karčofi 
100-125 (lir za kos), korenje 48 
do 75, cvetača 30-48, zelje 30 do 
48, repa 68-85, čebula 84-108, 
olupljene čebulice 150-180, diše­
ča zelišča 200-350, cikorija 40 
do 90, rdeč radič 170-220, solata 
70-150, endivija 80-150, radič 130 
185, uvožen krompir Bintje 47 
do 55, peteršilj 55-75, zelena 48 
do 95, špinača 90-120, buče 50-80 
lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Goveja klavna ži­

vina; voli I. 360-400, II. 280-300, | olje z največ 1,50 odsto kisline 
krave I. 330-360, II. 210-250, jun- 710-780, oljčno olje z največ 3 
ci I. 420-460, II. 360-380, biki I. odsto kisline 610-660, olje s 4 od- 
420-470, II. 360-410, teleta 50-70 sto kisline 550-580, retificirano
kg težka 600-650, 70-90 kg 650 
do 670, teleta čez 90 kg težka 
690-730; goveja živina za rejo: 
neodstavljena teleta 50-70 kg 
težka 750-850, 70-100 kg 700-750, 
junice 95-100.000 lir glava, krave 
mlekarice 180-280.000, navadne 
krave 150-180.000; prašiči: neod- 
stavljeni prašiči 370, suhi praši­
či 25-40 kg 350, 40-60 kg 340, 60 
do 80 kg 335, debeli prašiči 125 
do 145 kg težki 363, 145-160 kg 
362, 160-180 kg 382, čez 180 kg 
360 lir za kg.

PERUTNINA, DIVJAČINA
IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 440 

do 500, uvoženi piščanci 450-500, 
žive kokoši 440 do 450, zaklane 
kokoši 600-700, žive kokoši 750 
do 800, zaklane domače kokoši 
1000-1150, uvožene kokoši 450 do 
550, živi kapuni 1000-1100, zakla­
ni kapuni 1200-1500, zaklane pe­
gatke 1100-1250, uvožene pegat­
ke 750-800, zaklani golobi 1500 
do 1600, žive domače pure 900 
do 1050, zaklane pure 1200-1400, 
živi domači purani 700, zakla­
ni 700, zaklani 800-900, uvoženi 
zmrznjeni purani 500-700, žive 
domače gosi 700-800, uvožene go­
si 380-400, žive domače race 600, 
zaklane 680-780, zaklani domači 
zajci 850-950, uvoženi zajci 660 
do 670 lir za kg. Divjačina: do­
mači fazani 1300-1350, uvoženi 
1000-1200, uvoženi divji zajci 400 
do 500, jerebice 650-660, srnjak 
900-1000, divji prašiči 650-800, 
prepelice 140 do 160 (lir za kos). 
Sveža domača jajca 33-35 lir za 
jajce, uvožena jajca 29-30 lir za 
jajce.

OLJE
FIRENZE. Oljčno olje extra 

800 do 830 lir za kg, fino oljčno

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol za 60 funtov)
1.12.64. 8.12.64 15.12.64 

148 * * * * va 148 Vs 150 Vs
Koruza (stot: dol. za 56 funtov 121 Vs 122 Vs 122 V8

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . . 64,50 65,— 64,—
Cin (stot. dol. za funt) .... 181,50 170,75 166,50
Svinec (stot. dol. za funt) . . . 15,— 15,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) .... 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . . 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . 79,— 79,— 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) . . 44,— 44,— 44,—
Lito železo (stot. dol. za funt) . 63,50 6:5,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) 500,— 500,— 500,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . 31,60 31,85 31,80
Volna (stot. dol. za funt) . . . 171,— 171,3 167,-
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) . 46 'h 46 V« 46 ‘A
Kakao (stot. dol. za funt) . . . 21,52 21,01 21,43
Sladkor (stot. dol. za funt) . . 2,90 2,81 2,79

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) . 510,- 520,— 494,—
Cin (funt šter. za d. tono) . . 1415,- 1315,— 1320,—
Cink (funt šter. za d. tono) . . 135,— 131 Vz 127,—
Svinec (funt šter. za d. tono) . 141,- 147,— 155,—
Kavčuk (penijev za funt) . . . 205/» 20 5/a 20 ,3/le

SANTOS
Kava aSantos D» (kruzejrov za 10 kg) 3720,— 3752,— 3792,—

Pretekli teden so se tečaji 
surovinam na mednarodnih tr- 
gir gibali nekako takole: cena 
bakra, svinca, kavčuka in koru­
ze je v splošnem napredovala; 
tečai cina, cinka, volne, kaka­
va, kave, sladkorja in pšenice 
je nazadoval; tečaj aluminija, 
antimona, litega železa, živega 
srebra, bombaža in jute se ni 
bistveno spremenil.

KOVINE
Cena bakra je na londonski 

kovinski borzi napredovala na­
vzlic predlogu nekega ameri­
škega senatorja, naj bi indu­
strijskim podjetjem dodelili 100 
tisoč ton presežkov kot nekako 
posojilo. Predlog, naj bi baker 
«posodili», ne pa prodali izpri­
čuje zaskrbljenost ameriških 
strokovnjakov, ki menijo, da 
ne bodo strategične zaloge ba­
kra zadostovale obrambnim na­
menom v zvezi z morebitno je­
drsko vojno. V Vel. Britaniji so 
v prvih desetih mesecih tega 
leta porabili 631.481 ton bakra 
proti 558.299 tonam v razdob­
ju januar-oktober 1963. Tečaj 
svinca se je na londonskem tr­
gu povzpel do rekordne višine. 
Več ameriških družb je poviša­
lo ceno svinca za stotinko do­
larja pri untu, tako da znaša 
sedaj že 16 stotink dolarja za 
funt. Britanska poraba svinca 
se je v prvih desetih mesecih 
letos povečala za 8 odsto, zna-

VALUTE V MILANU
7.12.64 15.12.64

Amer. dolar 623,50 623,50
Kanad. dolar 576,— 576,—
Nem. marka 156,80 156,80
Francoski fr. 127,25 127,25
švicarski fr. 144,60 144,60
Avstrijski šil. 24,15 24,15
Avstral. funt 1378,— 1378,75
Egipt, funt 775,— 775,—
Funt št. pap. 1733,— 1738,—
Funt št. zlat 6200,— 6200,—
Napoleon 5800,— 5800,—
Zlato (gram) 718,— 718,—
Dinar (10) — Trst
drobni 63-65 debeli 63-65

BANKOVCI V CURIHU 
15. decembra 1964 

ZDA (1 dolar) 4,29
Anglija (1 funt št.) 11,90
Francija (100 n. fr.) 87,00
Italija (100 lir) 0,6880
Avstrija 1100 šil.) 16,55
ČSSR GOO kr.) 9,50
Nemčija (100 DM) 107.50
Belgija (100 b. fr.) 8,60
švedska (100 kr.) 82,75
Nizozemska (100 gold.) 119,00
Španija (100 pezet) 7,00
Argentina (100 pezov) 2,00
Egipt G eg funt) 5,40
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9.4750

šala je 245.582 ton. Tečaj cin­
ka je v Londonu popustil. To 
pripisujejo dejstvu, da je sve­
tovna poraba te kovine napre­
dovala med januarjem in ko­
nec oktobra letos za 11 odsto, 
dosegla je 309.996 ton. Ameri­
ška proizvodnja cinka je na­
nesla v enajstih mesecih tega 
leta 944.471 ton. Konec novem­
bra so znašale ameriške zalo­
ge te kovine že 36.393 ton ali 
3.469 ton več kakor natanko 
mesec dni poprej.

KAVČUK
Cena kavčuka je skoro na 

vseh trgih rahlo narasla. Pora­
ba naravnega gumija se je v 
Združenih ameriških državah
v zadnjem času občutno pove­
čala; konec oktobra je znaša­
la 180.442 ton, kar predstavlja 
višek; v desetih mesecih letoš­
njega leta je napredovala za 
127.328 ton, saj je dosegla 1 
milijon 603.507 ton.

VLAKNA
Tečaj bombaža je na lon­

donski borzi sicer komaj opaz­
no zdrknil, vendar se je šele 
zdaj ustalil. Na ameriškem 
kmetijskem ministrstvu raču­
najo, da bo navrgel letošnji 
bombažni pridelek v Združenih 
državah 15,356.000 bal proti 15 
milijonom 334.000 bal v lan­
skem letu, dočim je znašal po­
vprečni pridelek v zadnjem pet- 
letju 13,905.000 bal.

ŽIVILA
Cena sladkorja še nadalje pa­

da tako na londonskem kakor 
na newyorškem trgu. Neka za­
sebna britanska tvrdka raču­
na, da je znašal oktobra ev­
ropski sladkorni pridelek 23 mi­
lijonov 43.000 ton proti 22 mi­
lijonom 935.000 ton konec sep­
tembra. Tečaj kave je v New 
Yorku popustil. Mednarodna 
organizacija za kavo, ki se v 
kratkem sestane v San Salva­
dorju bo vzela v pretres bra­
zilski predlog, naj bi uredili iz­
vozne kontingente kave z dolo­
čitvijo cen na osnovi uradnih 
tečajev. Predvidevajo ustano­
vitev Mednarodnega sklada za 
kavo.

ŽITARICE
Na svetovnem trgu z žitari­

cami je bilo poslovanje v mi­
nulem tednu razmeroma počas­
no. Na čikaški borzi je tečaj 
pšenice komaj opazno nihal in 
pokazala se je težnja navzdol. 
Cena koruze je bila bolj trdna 
in je nekoliko narasla. Za ko­
ruzo je bilo sklenjenih več kup­
čij z italijanskimi operaterji. 
Poslovanje z ržjo in ovsom ni 

ibilo živahno.

oljčno olje 570-580, semensko je­
dilno olje I. 355-360, olje iz ze­
meljskih lešnikov 420-425 lir za 
kilogram.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko vi­

no 10-11 stop. 660-720 lir za stop/ 
stot, Barbera 13 stop. 830-880, 
Oltrepo pavese 10-11 stop. 660 
do 720, mantovansko rdeče 9-10 
stop. 610-660, Valpolicella Bar- 
dolino 9-11 stop. 690-760, Soave 
belo 9-11 stop. 660-740, Raboso 
10 stop. 615-625, Merlot 10-12 
stop. 605-705, Reggiano 9-10 stop. 
640-650, modensko vino 11 stop. 
630-690, belo vino iz Romagne 10 
stop. 550-560, rdeče 10 stop. 550 
do 560, klasični toskanski 
Chianti 12-13 stop. (proizvod­
nja 1962) 420-470 lir za stekleni­
co; navadna toskanska vina 10 
do 11 stop. 610-660, Aretino belo 
10 stop. 590-610, belo vino iz 
Mark 9-10 stop. 590-585, rdeče 
13-15 stop. 615-645 lir za stop/ 
stot.

MLEČNI IZDELKI
MILAN. Domače maslo 1000 

lir za kg, lombardsko maslo 
980, maslo iz centrifuge 1020; 
sir grana proizv. 1962 1230 do 
1280, proizv. 1963 1150-1210, pro­
izvodnja 1964 1000-1060, grana 
svež (od 1 do 30 dni) 800-830, 
uležan (od 30 do 60 dni) 830-880, 
sbrinz svež 700-750, uležan 800 
do 830, Emmenthal svež 780 do 
800, uležan 860-880, provolone 
svež 700-720, uležan 740-760, gor­
gonzola svež 610 do 640, uležan 
860-890, italico svež 600-660, ule­
žan 750-760, taleggio svež 720 do 
750, uležan 720-750, crescenza 
svež 530-550, uležan 630-660 lir 
za kilogram.

ŽITARICE
VICENZA. Fina mehka pše­

nica 7000-7100 lir za stot, dobra 
merkantile 6800-6900, merkantile 
6600-6700, fina koruza 5300-5500, 
navadna koruza 4450-4750, uvo­
žena koruza 4860-5000, uvožen o- 
ves 4750-4850, uvožen ječmen 
4800-5100, pšenična moka tipa 
«00» 9500-9600, tipa «0» 9200 do 
9300, tipa «1» 8900-9000, preseja­
na koruzna moka 7800-8000, ru­
mena domača moka 6400-6900; 
oluščen riž Arborio f6.500-17.000, 
Vialone 20.500-21.500, Rossi 17 
do 17.500, Maratelli 17-17.500 lir 
za stot.

„ Sadje in zelenjava r-i 
na tržaškem trgu

Cene sadju in zelenjavi so 
na tržaškem trgu še vedno 
umirjene. V nasprotju z dru­
gimi leti, ko so se cene, poseb­
no zelenjavi, pred božičnimi 
prazniki precej zvišale, so te 
letos ostale neizpremenjene. 
Verjetno je treba pripisati to 
okolnost ugodnemu vremenu. 
Navajamo prevladujoče cene 
blaga prodaje na debelo (v 
oklepaju predaja na drobno). 
Rdeča pesa 65 (120), karčofi 70 
(80), kapus 35 (68) cvetača 70 
(140), zelje 30 (80), cikorija 60 
(100), čebula 65 (120), solata 
160 (300), krompir 52 (75), pa­
radižniki 110 (220), rdeč radič 
150 (300), zelen radič 450 (700), 
zelena 90 (140), špinača 120
(180); pomaranče 55 (100), li­
mone 90 (180), mandarine 100 
(160), kaki 60 (120), jabolka

Angleška sodba o tujih vinih
Italijanska, jugoslovanska in madžarska vina na angleškem trgu

60 (100). hruške 90 
za kg.

(160) lir

Krompir, trtne sadike 
in detelja

Obveščamo kmetovalce trža­
ške pokrajine, da se bodo 16. 
t.m. pričela sprejemati naročila, 
in to dokler ne bo izčrpana v 
ta namen razpoložljiva vsota, za 
naročilo odbranih vrst semen­
skega krompirja «S. Michele in 
Majestyc, ki sta pridelani pri 
središču za razmnoževanje se­
menskega krompirja. Ob naro­
čilu najmanj 50 kilogramov, mo­
ra kmetovalec plačati 45 lir za 
kilogram.

Ravnotako se sprejemajo na­
ročila, in to dokler ne bo izčr­
pana v ta namen razpoložljiva 
vsota, za nakup trtnih sadik — 
divjakov in cepljenk — in sad­
nega drevja (češenj, mandelj­
nov, marelic, lešnikov, hrušk, 
češpelj, breskev in kaki). Naro­
čiti je treba najmanj 100 trtnih 
sadik ali 25 sadnih drevesc.

Ob naročilu mora kmetovalec 
plačati za vsako trtno sadiko 
divjaka 25 lir, za trtno sadiko 
cepljenko 65 lir, za vsako sadno 
drevesce pa 180 lir.

Z istim dnem, in to dokler 
ne bo izčrpana v ta namen 
razpoložljiva vsota se spejema- 
jo tudi naročila za nakup s 60 
odst. prispevka nakupne cene 
večne detelje, triletne detelje 
(inkarnatke) in mešanice trav­
nih semen.

Naročila za gori navedene po­
bude se sprejemajo na sedežu 
Pokrajinskega kmetijskega nad- 
zomištva v Trstu, Ulica Ghega 
štev. 6-1.

Anglija pije samo uvožena 
vina, ker pač nima vinorodnih 
krajev. Pred sto leti so uvaža­
le vino v Anglijo samo štiri ve­
like stare proizvajalke vin: 
Francija, Španija, Portugalska 
in Italija. Kasneje se je poja­
vila še Nemčija s svojimi ren­
skimi vini. Po zadnji vojni so 
se navadili piti vino ne samo 
premožni krogi, ampak sega po 
kozarcu vina tudi uradnik iz 
srednjega stanu in tudi dela­
vec. Prej so pili vino samo iz 
slovečih vinogradov, iz buteljk 
z nalepljenimi visoko zveneči­
mi imeni francoskih graaov, v 
katerih okolici so rasle izbra­
ne skrbno negovane trte. Vino 
je bilo takrat drago za izbrane 
člane angleških klubov, zdaj ga 
pijejo stotisoči, že milijoni in 
mora biti zato poceni. Izbrane 
buteljke stanejo okoli 1.000 lir, 
vino za široke kroge pivcev, ve­
dno seveda v buteljkah, pa o- 
kcli 500 lir, preračunano v lire, 
ali po angleško okoli 6 šilin­
gov cenena buteljka, a okoli 12 
šilingov izbrana vrsta.

Kot so hitro rasle vrste an­
gleških pivcev, tako raste tudi 
število držav, ki uvažajo vino 
v Anglijo. Poleg znanih tradi­
cionalnih vinorodnih držav u- 
važajo sedaj vino še balkan­
ske države: Jugoslavija, Bolga­
rija, Romunija in Grčija, dalje 
Avstralija, .Čile in v manjši me­
ri še nekatere latinsko-ameri- 
ške države.

Ni ga angleškega lista, ki ne 
bi na dolgo in široko pisal 
članke o vinih, ki so vsi pisa­
ni s posebnim spoštovanjem do 
vin, ki jih ima Anglež za žlaht­
ne in plemenite pijače. Posne­
mamo iz londonskega levičar­
skega lista «The New States- 
man» nekatera poglavja o ita­
lijanskih, jugoslovanskih in še 
drugih vin na angleških trži­
ščih:

Vina iz Jugoslavije
Vina iz Jugoslaviie spadajo 

v vrsto, ki stoji nad navadni­
mi cenenimi povprečnimi vini. 
Najboljša so ljutomerska vina, 
so bela in so polna čudovite 
arome kot renska vina. Naj­
bolj so priljubljeni jugoslovan­
ski rizlingi (okoli 8 s. 6 d. do 
9. s. 6 d.). Toda traminci so 
za šiling ali dva dražji, ter spo­
minjajo po svojem posebnem 
okusu, kakor alzaška vina, na 
temni gozd, v katerem diši po 
žlahtnih gobah.

Madžari proizvajajo neko vi­
no, ki je zelo podobno po oku­

su tem jugoslovanskim vinom, 
in se je pravkar pojavilo na 
angleških tržiščih. Imenujejo 
ga Mori Ezerjo in stane butelj­
ka 10 šilingov in 9 penijev. Tu­
di rdeča vina Jugoslavije in 
Madžarske so si precej podob­
na. Na prvem mestu so jugo­
slovanska rdeča vina z merloti 
in kaberneti in nato še make­
donsko vino od trte kadarka. 
Grozdje te trte je zame novo. 
Iz tega grozdja delajo tudi pre­
sladko bolgarsko vino, a je tu­
di glavna sestavina madžarske­
ga vina «Bikova kri iz Egerja» 
(okoli 10 šilingov in 6 d.)

Tudi druga balkanska vina 
so vredna pozornosti, so etike­
tirana po trtah, ki dajejo groz­
de za njihovo proizvodnjo, ta­
ko npr. chardonnay, ki je trp­
ko belo vino in spominja na 
neki švicarski rizling, dalje ro­
munski tirnavski rizling (8 s. 
9 d.). Če želite piti sladko belo 
vino in si denarno to lahko 
privoščite, potem naročite Sau- 
terns ali St. Croix du Mont, ki 
je neke vrste romunski Muscat 
Ottonel (9 s.).

O italijanskih vinih
Obstoji vrsta držav, ki nudi­

jo angleškemu kupcu cenena 
vina. Glede Italije se glede ce­
nenih vin bojim. Pred kratkim 
je izbruhnil škandal glede ita­
lijanskih vin, uvoženih v Nem­
čijo, o katerih se je govorilo, 
da so jih delali iz krvi, las, in 
drugih čudnih organskih sno­
vi. Znano je, da se nekatera 
cenena italijanska vina delajo 
s kolom (bastone Stock). O 
vsem tem ne morem kaj več 
pripovedovati, zato ker sem ne­
davno tega poskušal dobiti po­
datke o tem od tukajšnje ita­
lijanske trgovinske zbornice, ki 
skrbi za zaščito dobrih itali­
janskih vin, pa so me nekam 
hitro odpravili in rekh, naj se 
obrnem na Rim. Zaradi tega 
postopka sem prišel do jasne­
ga sklepa: Ne pijte c°nemh 
italijanskih vin, ako dobro ne 
poznate vinskega uvoznika, da 
je pošten in nepodkupljiv. Pa 
še na nekaj bi vas rad opozo­
ril: v Italiji smo bili navajeni 
kupovati tiste romantične ste­
klenke, ovite s slamo, pleten­
ke Orvieto ali pa Chianti. ki 
so obsegale liter vina, tretjino 
več kot buteljke. Toda v zad­
njem času so se pojavile «po- 
lovičke», ki drže samo tretjino 
litra, torej manj kot navadna 
pollitrska steklenica.

Sodobne vinske kleli 
na Francoskem

Alžirska vina in vina iz Lan- 
guedoca so v povojnih letih 
pripravila francoska vina ob 
dober sloves. Verjetno bodo ne­
ka druga velika francoska iz­
vozna podjetja doživela isto 
slabo usodo z navadnim «pi- 
nardom», ki ga hočejo uvelja­
viti na angleškem trgu. Pre­
cej zaslug za izboljšanje fran­
coskih vin pa imajo francoske 
vinogradniške zadruge.- še naj­
več pa pomagajo francoskemu 
vinu do stare-veljave velike tr­
govske družbe z vini, ki so 
zgradile velike sodobne vinske 
kleti, uvedle nove kletarske 
metode, izločevale slaba grozd­
ja in tudi odstranile nestrokov­
ne vinogradnike.

Avstralska vina se čedalje 
bolj uveljavljajo na angleškem 
trgu in so že ta’:kc napredova­
la, da se ponujajo pod svojim 
pravim avstralskim imenom. 
Posebno so cenjena avstralska 
rdeča vina.

.GOSPODARSTVO"
Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9 tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek. rač ((Gospodar­
stvo« št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna 600 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za­
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
Irg 3-1, tek rač 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno. 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od­
govorni urednik: dr Lojze Berce. 
Založnik: Založba ((Gospodarstva« 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) Trst, Ul. Montecchj 6

AVTOPREVOZNISKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRSI' - VIA BOCCACCIO, 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre­
voze za tu in inozemstvo. — Po­
strežba hitra. — Cene ugodne.

JniM/MjiAOfia jčopM,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER • TELEF. 21-830 • TELEX 03517 
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel. 37-823

m.
Dodajanje ledu in vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med­
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah m 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro­
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do­
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo­
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

SPLOSNA PLOVBA 
PIRAN

VZDR2UJE Z MODERNIMI 
TOVORNO — POTNIŠKIMI 
LADJAMI REDNO PROGO

JADRAN — JUŽNA AMERIKA,

JADRAN — ZAHODNA AFRIKA,

REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi 
tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti.

Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja:
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24,
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22 in 035-23,
Telefoni: 73-470 do 73-477 in na naše agente po vsem sveta

TRANS-TRIESTE Soc. a r. L

TRST - TRIESTE, Via Donota 3 - Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA; vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA; vre proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Italijansko južno sadje izpodrivajo pridelki 
is Španije, Maroka, Izraela in J. Afrike

V Reggio Calabriji se je te 
dni zaključil 17. mednarodni 
sejem južnega sadja. Se jem je 
organizirala, italijanska Osred­
nja kmetijska zveza s sodelo­
vanjem organov Evropske go­
spodarske skupnosti. V okviru 
sejma je bilo tudi zanimivo 
zasedanje «ob okrogli mizi», na 
katerem so kmetijski strokov­
njaki poročali o pridelovanju 
in trgovanju z agrumi (poma­
rančami in limoni) v Italiji. V 
bistvu so prišli do zaključka, 
da se pridelovanje južnega sad­
ja ugodno razvija, kar pa ne 
velja za izvoz. Glavni namen 
zasedanja je ta, da se izzove 
večje zanimanje za italijanske 
agrume na tujih tržiščih.

Zdaj pa poglejmo v luči naj­
novejših podatkov, kako se je 
razvijalo v zadnjih letih pride­
lovanje agrumov na italijan­
skem polotoku. Od 1950. do 
1963. leta je močno narasla po­
vršina nasadov, dvignila se je 
od 65.000 na 109.000 hektarov. 
Zlasti je napredovalo pridelo­
vanje pomaranč, m sicer za 75 
odsto, dočim se je pridelovanje 
mandarin povzpelo za 45 in li­
mon za 50 odsto. Vsekakor je 
ta napredek manjši kot v dru­
gih deželah pridelovalkah juž­
nega sadja. V letih 1950-1963 se 
je namreč svetovna potrošnja 
agrumov povečala za 1,8 odsto, 
poraba na prebivalca se je po­
vzpela od 6,29 na 7,03 kilogra­
ma na leto. Samo poraba po­
maranč, mandarin in limon je 
napredovala za 15,4 odsto. Ita­
lijanska zveza trgovcev s kme­
tijskimi pridelki ve povedati, 
da se poraba nobene druge vr­
ste sadja ni tako zvišala kakor 
pri agrumih. Svetovna poraba 
jabolk se je na primer dvigni­
la od 1950. do 1963. leta za 7,3 
odsto (od 5,9 na 6,5 kg na vsa­
kega prebivalca) in poraba ba­
nan za 8,8 odsto (od 5,7 na 6,2 
kg na prebivalca).

Kljub temu, da je postala po­
raba južnega sadja v gospodar­
sko bolj razvitih deželah tako- 
rekoč že vsakdanja in pred­
stavlja to za italijanske izvoz­
nike izredno priložnost, da po­
stavijo na tuja tržišča večje 
količine južnega sadja, se je 
italijanski izvoz zataknil in I- 
talijo so v tem pogledu preko­
sila vse druge, bodisi tradicio-

LEOPOLDO MERVICINI
IMPORT - CXP0RT

IZVAŽA: RTV material, razne stroje, reprodukcijski mate­
rial, prediva, blago za široko - trošnjo — ekskluzivna za­
stopstva.
UVAŽA: Perzijske in orientalske preproge, makedonske te- 
pihe Kilime (Pirot), razne izdelke jugoslovanskega in o- 
rientalskega obrtništva
Sedež in skladišča: K.RM1N (Cormo. s). Via Mateotti 50, tel. 6112 
Trgovina in skladišče preprog: PORDENONE, Viale Dante 18, 
tel. 2741 — Urad v MILANU; Via Eeltre 27, tel. 236.6138

nalne, kakor tudi nove deš 
proizvajalke agrumov. Italij 
ske pomaranče in mandar 
so na belgijskem, nizozemsk 
in luksemburškem trgu na z 
njem mestu med uvoženimi a- 
grumi, a s francoskega tržišča 
so že povsem izginile. Na nem­
škem trgu, kjer so do nedav­
nega prvačile, so zdrknile na 
tretje mesto za španskimi in 
maroškimi agrumi, pa tudi to 
tretje mesto je že v nevarnosti 
zaradi rastočega uvoza iz Juž­
ne Afrike in Izraela.

Izvoz sicilskega južnega sad­
ja (ki zajema 87,5 odsto celot­
nega italijanskega izvoza agru­
mov) v dežele Evropske gospo­
darske skupnosti se je leta 1960 
znižal za 897.764 stotov v pri­
meri z letom 1959, leto kasneje 
se je skrčil za 452.225 stotov v 
primeri z letom 1960 in leta 
1962 je nazadoval za 1.200 sto­
tov v primerjavi z letom po­
prej.

Zaskrbljivo je tudi sorazmer­
je med pridelkom in izvozom. 
V petletju 1959-1963 ie znašal 
povprečni letni pridelek 7 mi­
lijonov 750.000 stotov, a izvoz 
samo 1,605.000 stotov. V istem 
razdobju so Španci pridelali 
letno povprečno 14,590.000 sto­
tov in izvozili 9,295.000 stotov, 
a Maročani so pridelali 4 mili­
jone 200.000 in izvozili 4 mili­
jone 100.000 stotov agrumov.

MOBIL! MABALONNO
TH ST . T R1E S 1 E, ulica XX X Otlobre vogal ul. Torrebianca, telef. 35-740

&la,tune Pohištva dnevne sobe • oprema
ra urade • vozički • posteljica

ptirmeifles Razstave: Ul. Valdirivo, 29 Ul. F. Filzi 7

PRODAJNI SERVIS

m
LJUBLJANA - MARIBOR

1MPENP0RT
UVOZ - IZVUZ • ZAH I UPS 1 V A

TRST, Ul. Cicerone 8 
Telet 38-136 - 37 725
Oddelek zh kolonialno blago 
Ul. del Borco 21) Tel. 50010
letegr.: lm[>exnort - I fieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTEN LES . CEMENT IN GRAD. 
BENI MATERIAL MESU IN ŽIVINO 

IZVAiA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVTOPREVOZNISKO PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 1 el. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

RIJEKA . Jugoslavija
Za časa bivanja na jugoslovanski jadranski obali, ne zamudite Izle­
tov z ladjami Jadrolinije. Poslužujte se ladij Jadrolinije za redne 
proge, kakor tudi za izredne izlete. Ta potovanja bodo oboga­
tila vaš letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznati 
lepote jadranske obale. Za informacije obrnite se na agencije Ja­

drolinije v vkrcnib pristanišči b ali pa na potovalne agencije.

• i iii«
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Gestisce i servlzl merci e passeggeri sulle linee:

ADRIATICU - NORO CUROPA (servizio ceiere ed espresso) 
partenze da Rijeka ogni 7 giorni 

ADRIATICU — NORO AMERICA (North of Hatteras) 
partenze ogni 10 giorni 

ADRIATICU - SUO AMERICA
partenze ogni 20 giorni 

ADRIATICU - LEV ANTE
partenze ogni 7 giorni 

ADRIATICU - IRAN - IRAQ
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICU - INDIA - PAKISTAN - BURMA 
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICU — ESTREMO OR1ENTE
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICU - GOLFU MESS1CO
partenze ogni 20 giorni

con 55 modeme e rapide na vi, 562 cucette e 351.313 BJt.T.

La «JUGOLINIJA» accetta il trasporto di merci anche in 
porti fuori delle linee regolar5

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
----- JUGOLINIJA ■ RIJEKA —


